

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PUESTOS. 3 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO. 5 Ptas. Trimestre
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 20 céntimos ejemplar.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LIIV.—NUM. 16.553

Madrid.—Miércoles 3 de Junio de 1903

Cinco ediciones diarias

UNIÓN CATÓLICA

El Santo Padre ha dirigido un autógrafo al arzobispo de Toledo, cardenal Sancho, encomendándole la unión de los católicos españoles en estrechísima concordia, vivo deseo manifestado en conferencias de gran número de obispos españoles, que pone al mismo tiempo de relieve la necesidad de que cada cual prescinda de sus propias opiniones y distintos pareceres en materias discutibles para atender con eficacia a los intereses de la religión. Estas son las palabras de Su Santidad. Como se ve, son bien ajenas a todo plan y propósito, en distintas ocasiones aquí intentado, para la formación de un partido político. Los fines discutibles no se pueden confundir con los indiscutibles. El Papa quiere la unión de los católicos para servir a Dios y al prójimo; no para otros intereses que el del amor y el de la caridad, no para otras campañas que para el triunfo del ideal cristiano.

El cardenal Sancho, al acatar los deseos de León XIII, hace estos recuerdos interesantes: «Por lo que toca a los intereses religiosos de España, no una, sino muchas veces, ha trazado León XIII orientaciones y reglas claras y terminantes para conservar, aumentarlos y defenderlos, señalando como condición necesaria para ese fin la unión de todos los católicos, el respeto y acatamiento a los poderes públicos constituidos, y la acción individual y colectiva dentro de la legalidad. Si hasta el presente esa laudable y apostólica solicitud de nuestro Santísimo Padre no ha dado los frutos abundantes que de su nativa virtud han debido brotar entre nosotros, no es otra la causa que la tenaz indocilidad de sus paternales llamamientos y prescripciones.»

Como se ve, el propósito de la Iglesia es de paz y concordia, de unión y de legalidad. Y aunque tal es su misión en el mundo, nunca son bastante repetidas estas advertencias, porque la discordia es humana, la rebeldía es de este mundo, y esa política bienhechora de la paz es el fruto más preciado de aquellos que la llaman la religión del consuelo, hasta los veltorianos.

La carta de Su Santidad y la de monseñor Rampolla remitiéndola al arzobispo de Toledo fueron leídas en una conferencia que celebraron los preladados residentes en Madrid, y a la cual asistieron el cardenal Sancho y el cardenal Casañas, y en la cual se acordaron por unanimidad los puntos siguientes:

- 1.º Publicación de los dos documentos de referencia, a fin de que sean conocidos de los reverendos señores obispos, clero y fieles, a causa del interés que para todos contienen.
- 2.º Sustener y apoyar la Junta central de intereses católicos existente en Madrid, bajo la presidencia efectiva del ordinario de aquella diócesis y la honoraria del de Toledo, cuya residencia habitual está fuera de la corte.
- 3.º Rogar respetuosamente y encarecidamente a los señores preladados ordinarios de España que, si no las hubiere, constituyan en sus respectivas diócesis Juntas de personas idóneas y de notorio celo, que se pongan en comunicación con la central de Madrid, a fin de hacer más fácil la concorde

dia y la unión de los católicos, tan deseada por el Papa León XIII.

4.º Celebración de un Congreso de enseñanza y métodos de la misma en la ciudad de Salamanca, previo el consentimiento del reverendo señor obispo de aquella diócesis.

5.º Proseguir el estudio de otros proyectos estimados, no sólo de utilidad, sino de necesidad, para consolidar la organización de las fuerzas católicas, a fin de que se descarten de opiniones personales, de escaso aprovechamiento, y funcionen unidas, como organismo viril y bien disciplinado, para defensa de nuestra santa fe y de los sagrados derechos de la Iglesia.

La bandera catalanista.

Un mitin.
Espiuga 1, 10, 50 n.
Se ha celebrado en Montblanch un mitin de propaganda catalanista. Se pronunciaron discursos los Sres. Roca y Roca, Porta, Serrat, Ferré, Gendre, Monegal Company.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos por la concurrencia que los escuchaba. —DALMASES

Detalles.

Espiuga 2, 2, 10 t.
El mitin catalanista celebrado en Montblanch ha estado concurrencioso, así como también lo estuvo la ceremonia de entregar a la Unión Catalanista su bandera, efectuada en Poblet.

Asistió a la autora del proyecto de regalar dicha bandera doña Inés Armengol, el Orfeón catalán, el presidente de la Unión Catalanista, multitud de representantes y seis o siete mil personas.

MADRID MUNICIPAL

Una vez más se han formulado en la Casa de la Villa proyectos y propósitos loables para la vida de esta gran población, que pudiendo y debiendo ser verdaderamente, apenas es otra cosa que un lugar inmense. Se ha invocado el ejemplo de Barcelona, Bilbao y San Sebastián, y en verdad que Madrid tiene mucho que hacer para igualar a dichas capitales, sin que por esto deba afirmarse que en todos los servicios urbanos superen a la Corte, ni mucho menos. Con los recursos que tiene, con sus grandes medios ejecutivos, el Ayuntamiento está en situación y condiciones de transformar la vida municipal completa, radical, prontamente. En las poblaciones mencionadas, los alcaldes y concejales no invierten su actividad y tiempo en otras funciones públicas que las de sus cargos. Los vecindarios preocupan continuamente de cuanto se hace en la Casa del pueblo. Administradores y administrados, sienten y profesan la autonomía municipal, en el buen sentido de la palabra, creyendo y entendiendo que todo lo relacionado con su localidad es lo más importante y urgente del mundo.

¿Puede suceder otro tanto en Madrid? No. Aquí la entidad Ayuntamiento viene siendo considerada como una dependencia ministerial, porque aquí los ministros de la Gobernación—cuando no los presidentes del Consejo—son los verdaderos alcaldes, por la misma razón que suelen ser los verdaderos gobernadores civiles, limitando la acción del titular a las de jefe de Seguridad, sobre todo los sábados por la tarde. Es decir, que aquí lo provincial y municipal carece de aquel libre y holgado funcionamiento que robustece, vigoriza, desarrolla y permite esa vitalidad envidiable de Bilbao, San Sebastián y Barcelona.

Dentro del forzoso círculo de hierro que

lo aprisiona, puede, sin embargo, el Ayuntamiento realizar casi todas las aspiraciones manifestadas en las sesiones extraordinarias que anteaño y ayer celebró. Sobra en el Municipio burocracia, como sobra en sus sesiones oratoria, y falta resolución para acordar y ejecutar lo acordado. No es acahuete actual, concejales hay que recordarán los tiempos de Abascal, quien si algo hizo, fué oficiando de dictador; y del marqués de Urquijo, que dejó la vara al verde rodeado por dictadores minúsculos, que no quisieron debia tolerar.

Habiendo, como se demuestra, buenas intenciones, mucho hay ganado para la enseñanza. Pocos meses quedan de vida al Municipio actual, pero si quiere aprovecharlos, dejará trazado el camino del Municipio futuro, a fin de que llegue a conseguir que Madrid se trueque de lugar en inmense población urbanizada, higiénica, y a la altura de su nombre y de sus prestigios.

EL AUTOMÓVIL...

Un choque y tres contusos.
Paris 2, 3, 50 t.
Telegrafista de Bruselá que yendo el príncipe de Mónaco a Ostende en un automóvil, acompañado del chauffeur y de una señora, tuvo la desgracia de chocar contra un puente, siendo despedidos del carruaje todos los pasajeros.

Una expedición a la Argentina

Anunciase para el mes próximo el viaje a la Argentina de una representación valiosa del comercio e industria de España, para estudiar sobre el terreno los medios de fomentar y ampliar y robustecer las relaciones entre aquel país y el nuestro. Motivo del viaje es hacer oficial entrega al doctor Quiroga Costa de cuantos efectos de producción nacional concurrirán a la Exposición en honor suyo celebrada en Barcelona cuando visitó la condal ciudad; y una vez cumplida esta misión, los expedicionarios procederán a la de conocer, por observación directa, cuanto se relaciona con el proyecto anunciado.

Formarán la expedición los diputados don Cortés D. Alberto Rusinol, fabricante, y don José de Zulueta, agricultor; el ex diputado D. Pedro G. Maristany, opulento exportador de vinos; el director de la notable revista comercial *Mercurio*, D. José Puggolliers y Macla, iniciador y alma de la Exposición recordada; y de esta expedición, y representación prestigiosa de Madrid, Vascongadas, Asturias y Galicia, Andalucía y otras regiones.

Posiblemente será invitado a presidir esta embajada del comercio y del trabajo nacionales, un ex ministro que reúne a esta calidad la de sus timbres heráldicos y la de su casa productora, justamente reputada.

De confirmarse, que se confirmará, estas noticias, la Unión Ibero-Americana, tiene a su alcance la mejor ocasión para realizar muchos de sus patrióticos y plausibles ideales, y ninguna mejor ocasión encontrará el gobierno para enviar a los españoles residentes en el Plata un testimonio de gratitud de la patria por cuanto hicieron en días de triste memoria para servir, honrarla y fortalecerla con su amor en los momentos cruciales de sus desdichas. De cual pudiera ser este testimonio, público y perdurable, no diremos nada, pues la iniciativa no nos incumbe. Lo que sí afirmamos es que, así como en tiempos de la Unión Ibero-Americana a Sud América, una misión científica, debemos procurar que esta misión comercial lleve carácter oficial y que al Tesoro nada cueste, para el mejor éxito de su gestión. Y hemos recordado la misión científica de cuarenta años ha, deseando que los trabajos de la comer-

cial a que nos referimos tengan mejor fin que los de aquella, pues toda vía están amontonados, olvidados, perdiéndose, los valiosos ejemplares reunidos por nuestros sabios en aquella memorable excursión. Y quien pueda y deba, recoja esta alusión, a sus efectos.

COSAS DE TEATROS

Antoine en Madrid.
Hace poco, al pasar Coquelin por Madrid, me permití en la *Correspondencia de España* un ruego a los empresarios aficionados a traernos compañías extranjeras. Fué la indicación de que nos dieran ocasión de conocer a Antoine, el actor que hoy sobresale en París por sus iniciativas, por su cultura, por su noble afán de hacer arte, y arte moderno.

El Sr. Raio ha conseguido traernos a Antoine. Claro es que yo debo aplaudirle francamente, si he de ser lógico. Hago más: advierto a los lectores con la mayor sinceridad que durante los últimos años, y acaso tampoco antes, no ha venido a Madrid cuadro teatral más interesante, ni más perfecto.

Las señoras a quienes se les diga que Antoine es el fundador del teatro Libre, no deben alarmarse, porque esto de *libre* no quiere decir *verge*, sino artístico. En las funciones que Antoine dió en Madrid, figurarán comedias menos libres que algunas que la Réjane y la Marión nos dieron a conocer, y otras menos atrevidas que *La robe rouge* y *Zaza*. Y esto no lo digo como crítico, sino como advertencia.

Antoine se proponía embarcarse para América en la *Patisse* y en el vapor *Victoria*, de la compañía del Pacífico. El Sr. Raio ha conseguido que el gran actor moderno se embarque en la capital portuguesa, dando, al paso, dos representaciones en Madrid y otras dos en Lisboa.

En la Zarzuela debutará el 11 de este mes, poniendo en escena *Blanchette*, de Brieux, y *L'enquête*, de Georges Henriet.

El día 12, segunda y última función, con *La fille d'Elise*, arreglo de la novela de Goncourt, y *Bourgeois*, de Georges Courteline.

Viene con Antoine una actriz notabilísima, Susana Després, que obtuvo grandes éxitos en la Comedia Francesa, saliendo de allí para poder trabajar en repertorio puramente artístico.

Mad. Crumbah y M. Grand, también artistas de grande importancia, forman parte de la compañía.

Por lo que a mí se refiere, jamás esperé a ningún actor con tanto interés. Porque Antoine, además de un magnífico intérprete de comedias y dramas, es un artista de cuerpo entero, un batallador y un carácter.

La Pino en América.

La compañía de nuestro teatro de la Comedia ha debutado en Montevideo con el extraordinario éxito que previamos.

Los periódicos llegados recientemente lo confirman.

«En esa *troupe* admirable, escribe el crítico de *La Razón*, cada cual es el mejor en cierto momento dado, porque todos son grandes artistas.»

Y luego añade: «Esta compañía es la más completa y excelente que haya venido jamás al Río de la Plata.»

Según *El Nacional*, era verdadera, la legítima escena española no se movió de España hasta que vino a América con Rosario Pino.»

La *Prensa* hace de *El nido ajeno*, de su autor y de sus intérpretes, caluroso y no interrumpido elogio.

El *Progreso Español*, alabando *Los galateses*, dice que la interpretación fué *colosal*.

El *Tiempo* ya más lejos aún e incluye a la Pino entre las más grandes artistas europeas, citando a la Réjane y a la Duse.

A mí, aún pareciéndome algo exageradas varias alabanzas, confieso que me enorgullece ver amparados por la prensa sudamericana los gustos y preferencias que siempre me llevaron a señalar las campañas de la Comedia como lo mejorcito del arte escénico español desde hace muchos años.

Mi presidencia.

Si, señores. Soy presidente. No del Tribunal de Cuentas (que más quisiera yo), ni siquiera de la Sociedad de Autores (que más quisiera yo también), pero sí de la Sociedad Díaz de Mendoza.

El cargo me honra y a los que se acordaron de mí sinceramente se lo agradezco. La función inaugural se dió el lunes en el teatro Español, que estuvo llenísimo y, sin que esto sea adularos *¡oh amados presidentes!*, yo os confieso y declaro que algunos de nuestros primeros actores más famosos se verían apuradillos para encargarse entre vosotros de un papelito. Tanto en *Clara Sol* como en *Perros y gatos*, ninguno de vosotros igualó a vuestro presidente honorario Fernando Mendoza, pero cualquiera de vosotros hubiera podido ser desde el día siguiente primer actor y director para quitar muchos moños por ahí.

El día 15 volveré a admiraros en el Español *¡oh amados presidentes!*

DESDE CADIZ

Rostros fenicios. 2, 10 n.
En una casa del barrio de Santa María, que estaban reedificando, encontraron los albañiles tres tumbas.

En una de ellas hallaron un esqueleto. Las otras dos contenían huesos, conchas, monedas y otros objetos, que se cree sean fenicios.—cui.

El pago a los repatriados.

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una real orden, disponiendo lo siguiente: «Facilitadas a este ministerio por el departamento de Hacienda 1.639.492 pesetas para el pago de alcances de los individuos que pertenecieron a los ejércitos de Ultramar en las últimas campañas, se ha dispuesto que con lo expresado suma, las cantidades que en lo sucesivo abone dicho ministerio para el propio objeto y las que actualmente se hallan depositadas en las cajas de las comisiones liquidadoras, en concepto de alcances solicitados por apoderados y cesionarios, se satisfagan.»

1.º Los alcances de individuos de tropa que aparecieron reclamados directamente por los propios interesados, sin intermediarios de ninguna especie, por orden de rigurosa antigüedad de las instancias.

2.º Una vez satisfechos los créditos a que se refiere el artículo anterior de todos los individuos ya ajustados, se continuará el pago a los generales, jefes y oficiales que asimismo hubiesen reclamados directamente sus alcances.

3.º Los pertenecientes a legítimos herederos de unos y otros, cuyas reclamaciones sean también directas; dándose preferencia entre ellos a los de las clases e individuos de tropa.

4.º Los créditos de apoderados y cesionarios en general. Terminado por las comisiones liquidadoras.

ras el pago de alcances a los comprendidos en el primer grupo, lo participarán a este ministerio por el conducto debido, con el fin de que los sobrantes que puedan resultar en algún Cuadro y las nuevas cantidades que se reciban, tengan aplicación a otras comisiones liquidadoras que no hayan reunido las sumas suficientes para satisfacer los alcances de dicho grupo; en la inteligencia de que esta disposición tiene por objeto que no se pague ningún crédito de los comprendidos en cada agrupación sin que estén satisfechos por completo los de las anteriores. En caso de no resultar la preferencia establecida para el cobro de alcances, ni que las cantidades que en adelante facilite el Tesoro para estas obligaciones se distraigan para constituir las en depósito con destino a acreedores de otros grupos que no estén en turno de pago.»

NOTAS PROVINCIALES

En virtud de manifestaciones hechas por el Sr. Díaz Agero, el presidente de la corporación Sr. Bernad ha dado órdenes al Negociado de investigación para que averigüe si el monasterio de San Plácido, próximo a ser demolido, pertenece a la Diputación Provincial, pues, según documentos del siglo XVI, no es ajena al Hospital Provincial la propiedad de dicho Monasterio.

La expresada denuncia la hizo a la corporación, en 1881, D. Enrique Achincarre (hoy residente en Salamanca), cuyo individuo ha sido recordado al Sr. Díaz Agero dicho asunto.

El presidente de la corporación, Sr. Bernad, exigirá a los contratistas, que parece no han cumplido con la ley del Timbre, abonen el importe de éste, en virtud de la reclamación que se le ha hecho por la Sociedad del Timbre.

A propuesta del Sr. Fernández de la Vega, va a proceder a estudiar las aptitudes que poseen los maestros de los talleres del Hospicio, para que redunde dicho acuerdo en beneficio de los asilados que desean aprender oficio.

El diputado Sr. Pérez Magnin, visitador del expresado centro, ha dado acertadas disposiciones, relacionadas con el régimen interior del mismo.

El ganadero Sr. Ibaña, dueño de los toros que han de lidiarse en la corrida de Beneficencia, ha hecho un donativo de 800 pesetas en favor del hospital.

Los individuos de la Comisión organizadora de la expresada corrida, que han ido a Sevilla a inspeccionar los toros, han costado de su bolsillo particular los gastos de viaje y estancia en la expresada capital.

Lo gastado por la Comisión, con motivo de este viaje, con cargo a la caja provincial, ha ascendido a 50 pesetas.

En virtud de algunos rumores que molestan algún tanto al Sr. Boccherini, con motivo de su gestión como individuo que fué de la Comisión de actas, al dictaminar en las referentes al distrito de la Audiencia-Latina, ha manifestado dicho señor, en sesión pública, que tendría mucho gusto en ver al marqués de Ibarra en alguna de las sesiones de la Diputación para tratar del asunto con la extensión que las circunstancias exigieran, cumpliendo así con un deber de cortesía y corrección.

El Sr. Pérez Celso ha manifestado al señor Boccherini que, si bien el marqués de Ibarra no podía asistir a las sesiones por sus muchos quehaceres, él estaba dispuesto a escuchar y contestar al Sr. Boccherini.

Probablemente hasta la próxima semana no celebrará sesión la Diputación provincial.

«¿Porque Couma ha entrado con el amor... ¡Vamos, ven conmigo!»
Cinco minutos después Hamelin entraba en la casa llevando en sus brazos una gran carga de sarmientos muy secos que arrojó en el hogar de la amplia chimenea de la sala.
La llama chisporroteó rápida y clara, iluminando el interior de una gran pieza amueblada como las grandes salas de las granjas agrícolas.
Del techo de vigas colgaban jamones, piezas de caza y demás sabrosos comestibles.
En el centro de la sala había una gran mesa de encina maciza rodeada de taburetes y sillas.
Adosados a las paredes, dos bancos de la misma madera de la mesa.
Cuando Hamelin hubo arrojado su brazo de sarmientos al fuego, dispuso en uno de los extremos de la mesa lo necesario para la cena del señor de Adore.
El anciano se instaló y empezó a cenar.
«Mi querido Hamelin—dijo comiendo con apetito,—me has dado ya grandes testimonios de afecto y lealtad; sin embargo, es necesario que me las des más grandes todavía. ¿Quieres?»
«¿Caramba, mi buen señor, si no se trata más que de hacerme cortar en pedazos por vos!»
«Si, ya sé que puedo contar contigo. Quisiste seguirme a París cuando dejé mi provincia. Tú, aldeano bretón, acostumbrado a los usos de tu país, no has retrocedido ante el estudio de un nuevo cultivo para utilizar tu estancia aquí, y hacer valer mi fortuna comprando esta granja, de la que has hecho el más hermoso establecimiento de los alrededores de la capital.»
«Caramba, señor, yo no quería dejaros! ¿No habíais sido todo para mí? ¿No era yo un pobre niño huérfano cuando me recogisteis para colocarme en casa del tío Kergonoe, vuestro colono, que me instruyó de tal modo, que llegué a ser el mejor mozo de granja del país, al mismo tiempo que enamorado de Mariquita, su hija? Y cuando le pedí ser el prometido de Mariquita y el tío Kergonoe me quiso matar, aparecisteis vos, que sabíais que Mariquita me amaba, y le dijisteis al colono: «Tu contrato expira y eres demasiado viejo para empezar otro; doy la granja a Hamelin, con la condición de que permanecerá a su lado y le llama-

rás tu hijo.» Y me casé con Margarita, que me ama mucho, y tengo a estas horas cinco chiquillos, que están muy bien, sin contar los que vendrán... y soy feliz, y sois vos quien ha hecho todo; ¿y me preguntáis si quiero daros testimonio de mi afecto? He aquí mi brazo y mi corazón; todo es vuestro.
El señor de Adore tendió su mano a Hamelin con gesto de inefable bondad.
«Una vez más—dijo—tengo en ti la confianza que debo tener, y voy a darte una nueva prueba. Síntate aquí, cerca de mí, y escucha.»
Hamelin obedeció.
«Amigo mío—empezó el anciano,—¿te acuerdas de todo lo que sufrí cuando la muerte de mi mujer y de mi hija?»
«¡Oh!—murmuró Hamelin cerrando los puños.—¡Los bandidos de Nantes!»
«Pues bien, esas heridas, siempre sangrientas, la inflexible fatalidad acaba de hacerlas más dolorosas todavía. Dos jóvenes que yo amaba. Dos ángeles consoladores que durante algunos años han velado a mi cabecera, acaban de serme robadas.»
«Lo sé, señor.»
«Tú conoces toda mi vida, Hamelin; tú conoces todos mis secretos... tú has conocido al viejo marqués de Horbigny... mi cuñado...»
«Si... pobre marqués...»
«Has oído hablar de su hijo, de ese monstruo que ha hecho morir a su padre de pesar, que amargó su vejez con disgustos e infamias; fué él, ¿no es verdad, Hamelin? el que hizo subir al cadalso a mi mujer y a mi hija...»
«Si, ¡oh! si, lo sé—dijo el colono con energía.»
«Pues bien, estoy seguro de que es él quien ha hecho perecer a los dos ángeles que habían heredado toda nuestra ternura.»
«¡Todavía! Pero ese hombre, ¿dónde está?»
«No lo sé. Dicen que ha muerto; pero yo sostengo que vive. Si, ese monstruo existe, y no soy yo solo quien piensa de este modo. Flor de los Bosques, el ama de Couma, afirma que ese hombre está en París, que ella le ha visto... que le ha perseguido y se le ha escapado...»

ocasión de reparar ese olvido. Sargento, cenaréis con nosotros.»
«Mi general...—balbuceó Luis, que apenas podía hablar.»
«Se diría que tienes miedo—dijo Bonaparte.»
«Si... mi general, lo confieso.»
«Miedo, un soldado—dijo la señorita Hortensia sonriendo.»
«¡Oh!—repuso el general,—aquí no está sobre el campo de batalla. Ante el enemigo, yo salgo fador de él.»
Las amables palabras del general habían atraído la atención de todos y de todas sobre el joven soldado, y todos se complacían en observar el aire modesto y noble de Luis, el lindo corte de su cara, el fuego que brillaba en sus hermosos ojos.
«¡Niñeres!—dijo la señora Hamelin;—antes existía una familia de la magistratura de ese nombre.»
«De la que este joven es hoy el único representante—dijo el general.»
«¡Toma!—dijo una voz alegre,—si es Bibi. ¿Cómo estás, galopin? Hete aquí en el salón de tu general, ni más ni menos que un coronel.»
«¡Ah! señorita Lefebvre. ¿Conocíais a mi sargento?—dijo sonriendo el general a la señora del comandante de la división de París.»
El general apreciaba mucho a la señora Lefebvre, y jamás dejaba escapar una ocasión de testimoniarle este aprecio, del que la excelente mujer estaba profundamente reconocida.
«¿Qué sé yo conocho al chico?—dijo.—¡Ah! Hace mucho tiempo. Di, Bibi, si piensas seguir conquistando a la Linda niña, soy yo quien se encarga de estirarte las orejas, por más sargento que seas.»
«Pero ciudadana...»
«Corre la tuna por donde quieras, amigo mío, pero en cuanto a la Linda niña, nones; está bajo mi inmediata protección. ¡Habráse visto este picarónazo que besa a las señoritas!»
«¿Qué edad tenéis, sargento?—preguntó la señora de Bonaparte.»
«Diez y seis años cumplidos, señora—respondió Luis.»
«¿Cuántos tienes de servicio?—preguntó Bonaparte.»
«Ocho años, mi general, si los años de campaña se cuentan doble.»

Bonaparte sonrió, y avanzando hacia Luis: «Señoras—dijo en tono serio y poniendo la mano sobre la espalda del sargento,—mirad a este niño, es ya un soldado viejo. Si no lleva más que galones dorados en las mangas es porque es demasiado joven todavía para llevar charreteras en los hombros, aunque esas insignias de honor las ha ganado. Es uno de mis hijos de Italia; hemos hecho nuestras primeras armas juntos. Tambor de la 32.ª, es el que en Médano batió a la carga solo en medio de un bosque, bajo una granizada de balas austriacas y que hizo creer a una división enemiga que tenía un regimiento en sus flancos. En Bassano se sumergió en un torrente para recoger el pedazo rojo de la bandera de la 32.ª, que se lo había llevado una bala de cañón. En Arcole, bajo una lluvia de proyectiles, atravesó una columna austriaca para llevar una orden. En fin, en Gaffa llegó el tercero sobre la brecha. ¿Tengo buena memoria, Bibi-Tapin?»
«Si, mi general—dijo el sargento con una emoción que no podía contener.»
«Señoras—repuso Bonaparte,—el sargento Niñeres es un bravo, y ya sabéis que no prodigo este título.»
«¡Ah! ¡Voy a abrazar a este picarillo! exclamó la señora Lefebvre, cuyo rostro estaba lleno de lágrimas de emoción.—Ven acá, hijo mío.»
Todo el mundo reía y aplaudía.
«¿Es huérfano?—preguntó la señora de Bonaparte a su marido.»
«Si—respondió el general.»
«¡Oh! dile que venga a vernos a menudo, muy a menudo; velaré sobre él.»
Bonaparte hizo un signo afirmativo; después dirigiéndose al sargento: «¿Qué querías pedirme esta noche?»
«Mi general, es para mi coronel.»
«¿Cómo está?»
«Muy mal.»
«¡Pobre Mauricio!—dijo el general lanzando un suspiro.»
«El doctor Corvisart—repuso Luis—me ha enviado con el encargo de rogaros que cumpláis la promesa que le hicisteis. No espera nada de ello; pero, en fin, dice que es preciso intentarlo todo, y que quizá vuestra presencia...»
«¿Cuándo ha dicho Corvisart que puedo ver a Mauricio?»

EN LA FRONTERA DE ARGELIA

En la prensa francesa.

Los periódicos franceses piden una acción frontal y enérgica contra los bandidos de Figui y recomiendan a la vez evitar todo conflicto con Marruecos por las complicaciones que podría acarrear.

Le Petit Parisien asegura, por informes de autorizado origen, que los poblados de Ksour, de Zonaga y Oudaghbia han sido minados para que entregados a los bandidos y asesinos que ocultan y que en caso de negarse serán bombardeados.

El Sr. Jonart telegrafió ayer que iban a marchar tres columnas: una que irá directamente a Figui y las otras dos recorrerán las cercanías para perseguir a los fugitivos.

La operación será de policía exclusivamente.—FABRA.

Lo que dice Alemania.

El Diario de los Debates publica un despacho de Berlín diciendo que la capital hay la persuasión de que Francia mantendrá sus intenciones legítimas restableciendo el orden en Figui, y que el gobierno alemán reconoce en absoluto la esfera de los intereses de Francia en Marruecos.—FABRA.

Más detalles del atentado.

Dos batallones de la legión extranjera han salido de Saida y de Mascara para Beni-Onif. Del 8 al 9 empezará la acción de nuestras tropas.

Según los vecinos de Ksour, el atentado estuvo premeditado, como lo denota el hecho de que 600 bandidos ocupaban ya las dos vertientes del monte Zenaga, cuando el gobernador Sr. Jonart, el general Oconor y el amel con su séquito le cruzaron a la ida.

Es verdaderamente extraño que el plan de los marroquíes fracasara y pudiese regresar la expedición francesa.—FABRA.

Contra los franceses.

Un despacho de Beni-Onif dice que, según informes comunicados de Zenaga, numerosas tribus marroquíes se hallan actualmente al Oeste de Aibay y se preparan a emprender la guerra santa contra los franceses.—FABRA.

Otras noticias.

L'Éclair publica esta mañana un telegrama de Beni-Onif, anunciando que durante la última noche los centinelas franceses, por vía de exploración, hicieron bastantes disparos de fusil, que fueron contestados con descargas nutridas desde el campo.

Añade que han llegado dos piezas de artillería.

El citado periódico inserta también otro despacho de Saida, comunicando que el señor Jonart se negó a recibir al jefe de la misión marroquí, que había ido para exponerle su sentimiento por el atentado de que fué objeto.

El jefe de dicha misión ha recibido la orden de continuar su viaje, sin detenerse en punto alguno hasta llegar a Ain-Sefra.—FABRA.

En el Senado francés.

El senador M. Cottorel se propone hacer hoy una pregunta en el Senado al presidente del Consejo, M. Combes, acerca de los incidentes de Figui.—R. BLASCO.

Actos de guerra.

Telegrafían de Argel que han llegado a Beni-Onif dos cañones destinados al bombardeo de Ksour y Figui.

Hoy se espera la llegada de otros refuerzos para una acción militar inminente.

Los centinelas del reducido de Beni-Onif fueron ayer atacados con numerosos disparos de los merodeadores marroquíes y respondieron vigorosamente al ataque.—RICARDO BLASCO.

EL «STATU QUO» EN MARRUECOS

Londres 3, 9, 30 m.

El Times publica un artículo cordialísimo para Francia, aceptando las seguridades que da el gobierno francés de que la expedición a Figui sólo tiene el carácter de una operación militar.

Llama además el Times la atención sobre un telegrama de su corresponsal en Tánger consignando que la noticia de dicha expedición produce satisfacción general.

Otros periódicos comentan las informaciones últimas de Argel con igual espíritu de calma y serenidad, opinando generalmente que si resultara imposible mantener

el statu quo en Marruecos, sería necesario, cuando menos, sostener el equilibrio actual entre las potencias europeas en el imperio marroquí.

El único periódico londinense que se muestra pesimista es el Morning Post, el cual dice que la cuestión de Marruecos está a punto de convertirse en una cuestión europea.—HARRY.

La cuestión de los trigos.

Una Comisión de senadores y diputados de Valladolid, compuesta de los señores Muro, marqués de Santa María y de Bolaños, Alba y Zorita, visitaron ayer en el Congreso a los señores presidente del Consejo y ministro de Hacienda para tratar de las admisiones temporales.

El Sr. Muro expuso el objeto de la visita y adelantando tan compleja cuestión en sus relaciones con la agricultura, el Sr. Zorita dio sus cifras, en su juicio, muy aproximadas sobre el estado actual del mercado de cereales en España, producción y consumo, con las consecuencias, bien halagüeñas por cierto, que de aquellas se derivan.

Según el diputado por Nava del Rey, el tipo medio de consumo en España es de 43 a 45 millones de hectolitros, lo que da un gasto de 2,35 hectolitros por habitante, y como la cosecha mostrada puede calcularse en 55 millones de hectolitros, la situación económica del agricultor ha de mejorar, a pesar de la merma de la producción de cebada que es inferior positivamente a la del último año.

También dijo el Sr. Zorita que el coste de producción por fanega castellana, de 43 kilos 250 gramos, es de ocho pesetas en los países donde se cultiva por los antiguos métodos, que son los más, y que el precio actual de 10,50 pesetas la fanega en los mercados de Castilla, es verdaderamente equilibrado y tal cual remunerador.

El stock actual de trigo en España debe calcularse en siete u ocho millones de hectolitros, lo que pone a cubierto al país de todo temor a complicaciones producidas por la escasez, hasta la ya inmediata recolección, sobre todo en Extremadura y Andalucía.

EL REY DE PORTUGAL

Lisboa 2.

Las fiestas de Evora siguen muy animadas. El rey, que tuvo en aquella localidad una recepción muy cariñosa, visitó, tendidamente la Exposición Agrícola Pecunaria, asistió a la corrida de toros, a la función teatral, en que actuó la compañía de zarzuela española que trabaja hoy en Lisboa, y a la función de fiestas artificiales.

La despedida hecha al monarca no fué menos simpática que el recibimiento.—FABRA.

LA GACETA DE HOY

Publica las siguientes disposiciones.

Presidencia.—Reales decretos resolutorios de competencias de jurisdicción.

Guerra.—Real orden referente a abono de créditos de Ultramar.

Justicia.—Reales órdenes resolutorias de instancias, en las que se solicita la aplicación de los beneficios concedidos por la real orden de 14 de junio último para poder importar temporalmente hilazas de lino, con destino a la fabricación de tejidos que hayan de exportarse.

Instrucción pública.—Reales decretos de personal.

Real orden relativa a los requisitos necesarios para tomar parte en oposiciones a plazas de oficiales de cuarto grado del Cuerpo facultativo de Archiveros.

Agricultura.—Reales decretos resolutorios de expedientes sobre condonación de multas impuestas a la Compañía de ferrocarriles andaluces y a la de Bobadilla a Algeciras.

LOS VENDEDORES DE FRUTAS Y HORTALIZAS

En el Centro de Sociedades Obreras (Relatores: 24) se reunieron anoche en Junta general extraordinaria los vendedores de frutas y hortalizas, bajo la presidencia del compañero Cánovas.

Expuesto por el presidente el objeto de la reunión, que era protestar de los abusos que dicen cometen los asentadores de dichos artículos en la plaza de la Cebada no desahuciando a los vendedores las dos pesetas de fianza que les exigen por los envases, si al entregar éstos no acompañan a los mismos las chapas que al recibir el género les son entregadas.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Román, Moreno, Medialdea, Rodríguez, Martín, González, Carochilla, Contreras, San Feliz, Castillo y Paredes, recomendando a todos a sus compañeros a unión para evitar que los abusos apuntados continúen, en perjuicio, no sólo de los vendedores sino

también del pueblo de Madrid, que compra las frutas y hortalizas a precio bastante elevado y no siempre en las debidas condiciones de Sanidad.

Todos los vendedores se mostraron conformes en lo que solicitan a los asentadores, por no ser ni el tiempo ni las circunstancias propicias, sin perjuicio de acordarla en el caso de seguir las cosas como hasta hoy.

El presidente dió lectura a una instancia dirigida al alcalde, que fué aprobada por la junta, en la que se solicitan a los vendedores que se ejerza por los revisores veterinarios la más rigurosa inspección de cuantos artículos expenden los asentadores.

La reunión terminó a las doce.—HARRY.

ECOS DEL FERROL

Lo de la Maestranza.—Otro conflicto por la pesca.

La prensa local publica un extracto telegráfico de las bases acordadas por la ponencia del ministerio de Marina para reducir los gastos de las maestranzas en los arsenales.

La opinión conceptúa que son inmejorables las condiciones propuestas y que si se cumplen estrictamente resuelven las aspiraciones del país.

Es muy elogiado el ministro así como el ponente autor de las bases, que es el intendente Sr. Saralegui.

Una numerosa comisión de pescadores miraguros ha visitado a las autoridades para protestar contra los vapores franceses que pescan dentro de las aguas jurisdiccionales, atropellándose, rompiéndose los aparejos e insultándose.

El Ayuntamiento ha acordado solicitar del gobierno una solución para evitar cualquier colisión que en el mar pueda ocurrir entre españoles y franceses.—MOLINA.

ESTADO ATMOSFÉRICO

El día 3 en Madrid ha sido nuboso y fresco.

El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Príncipe, 21) señalaba a las siete de la mañana 13,2 grados, a las doce del día 16 grados y a las cuatro de la tarde 15 grados. La temperatura máxima a la sombra ha sido de 19 grados; la mínima, de 9,1.

El barómetro marca hoy 703. Continúa bajando. Lluvia.

Ayer llovió en Vigo, Granada, Murcia, Badajoz, Guadalupe, Avila, Segovia, Salamanca, Zaragoza, Teruel, Mahón, Palma, Valencia y Alicante.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 24 grados, en Zaragoza; la mínima de 2, en Avila.

Los Municipios españoles.

Ahora que se estudia el proyecto de reforma de la Administración local, conviene recordar con qué número de habitantes se hallan constituidos los Municipios de España.

Existen 16 Municipios con menos de 16 habitantes.

Tres mil ciento cuarenta y siete Ayuntamientos tienen de 16 a 500 habitantes.

Cinco mil quinientos veintiocho con menos de 1.000 habitantes.

Siete mil doscientos siete con menos de 2.000 habitantes.

Y sólo hay 2.050 Municipios mayores de 2.000 almas.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS

Un concierto.—En el teatro Español celebró anoche el concierto organizado a favor del notable barítono D. Francisco Molina, que se propone marchar a Italia para terminar su educación artística.

El Sr. Molina es un artista que promete mucho por su hermosa voz y la delicadeza con que matiza el canto. Anoche fué muy aplaudido en las romanzas de Robert y de María de Tudenca, en el aria de las Tumbas, de Ernani y en unas canciones andaluzas, con que puso fin al espectáculo.

El acompañante en el concierto artista de verdadero mérito.

La señorita Dolores Benajés es una profesora de piano que hace recitar, verdaderas maravillas de elocuencia en Madrid. Ejecutó magistralmente la Invocación al viento, la Rapsodia húngara (núm. 12) y la marcha de Los Volapúscos.

La pequeña violinista señorita Domínguez causó verdadero entusiasmo en el público.

La triple escuadra Cantón demostró sus excelentes condiciones de cantante en el aria de Robert y en la de El conde de Artois.

Otra triple, la señorita Arellano, fué muy aplaudida, así como el tenor Sr. Serrano y el bajo Sr. Ledo.

El Sr. Soriano cantó, a instancias del público, el aria de Tosca.

Litico.—Para la próxima temporada de género chico a comenzado a formarse el coro general en este teatro. Las coristas que desean ingresar en él, pueden pasar por

las oficinas del teatro Litico, todos los días, de dos a tres de la tarde, hasta el sábado.

Teatro Español.—La Sociedad dramática «Miguel Echegaray», de la cual han salido ya notables actores, dará una función el sábado 6 en el Español a beneficio del teatro La Cebada y Cien años de teatro.

Con las simpáticas del Sr. Galvo y el renombre de la Sociedad «Miguel Echegaray», se de esperar que el teatro español tendrá la función más brillante.

Japón en el teatro.—La cuarta función de moda que se celebró anoche en sustitución de la que debió verificarse el lunes, se vio concurridísima, asistiendo a ella los más selectos del mundo artístico.

Los artistas lucieron sus trajes de gala y ejecutaron ejercicios nuevos, entre ellos el del jockey, por M. Gerard y Mme. Dolinda de la Plata.

El clown Waldeman, los Takitos, miss Athlete, miss Brada, Mile. de Valois, y en general todos los artistas, fueron muy aplaudidos.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 3.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 2, DEL 3. Rows include 4 1/2 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, etc.

CAMBIOS

Londres vista... 84 30 34 29

París vista... 86 25 86 15

OPERACIONES

Al contado... 993.100

4 1/2 p. int. A fin de mes... 3.500.000

A fin próximo... 761.500

5 por 100 amortizable... 761.500

Oblig. municipales de 250 ptas... 761.500

Id. id. pago expro. al 5 1/2... 761.500

Cédulas del Ensanche al 4-50 100... 761.500

Banco Hipotecario cédulas a 4 1/2... 24.000

Acciones del Banco de España... 85.000

Banco Español de Crédito... 40.500

Idem del B. Hipot. de España... 40.500

Idem de la C. A. de Tabacos... 77.000

En el correo.—Últimos cambios.—Interior

fin de mes, 77-85, dinero.

TELEGRAMAS C. REYNALS

(Corredor de Operaciones)

CIERRE OFICIAL

Barcelona 3, 4 t.

Interior, 77-25.—Amortizable 5 por 100, 96-72.—Nortes, 60-30.—Alicantes, 95-60.—Orenses, 33-05.

ULTIMOS CAMBIOS

Barcelona 3, 4, 55 t.

Interior, fin de mes, 77-33.—Nortes, 00-00, Alicantes, 00-00.

MOMBRUN, PUJOL Y COMPANIA

(Sus telegramas.)

Paris 2, 3, 55 t.

3 por 100 francés, 98-20.—5 por 100 italiano, 104-05.—3 por 100 portugués, 31-97.

4 por 100 turco, 30-30.—Exterior español, 98-75.—Rio Tinto, 1176.—De Beers, 543-50.

—Randmines, 362-00.—Goldfields, 180-50.—East Rand, 189-00.—Nortes, 208-00.—Alicantes, 332-00.—Mossamedes, 19-75.—Mozambique, 39-75.—Oceana, 48-00.—Transvaal, C. L. 120-00.

EL CAMBIO ARGENTINO

(De nuestro servicio particular.)

La Plata, 8 1/2 m.

Buenos Aires.—Agio sobre el oro, 127-27.

—HARRY.

SUCESOS

Un afilior.—Al salir anoche del teatro Español una señora, le robaron un afilior con una magnífica perla rodeada de diamantes.

Otra desgracia.—El obrero Eustaquio García Hernández, que se hallaba trabajando ayer en las obras del tercer depósito de agua, tuvo la desgracia de caerse, produciéndose heridas en la cabeza.

Una sorpresa.—A petición de una vecina de la calle del Pez, 19, quedó ayer detenida, a disposición del Juzgado de Instrucción, otra mujer que habitaba en la calle de la Madera, números 18 y 20.

Denunció aquella que la segunda la había vendido unas papeletas de empeno y que al sacar los efectos que constaban en los resguardos se encontró con la sorpresa de que valían mucho menos que el dinero que entregaron por los empenos.

Buen remiendo.—La inquilina de uno de los cuartos de la casa número 2 de la calle de la Flor Alta, llamó al portero para que presenciara el registro que de las ropas de la criada, Felipa del Pozo, se proponía hacer.

En efecto, reconocida la ropa, se encontró cosido a un traje la suma de 1.325 pesetas en billetes de Banco.

La referida sirvienta fué conducida a la delegación de vigilancia, donde no pudo o no quiso explicar la procedencia del dinero.

Hurto.—Una vecina de la calle de Ceres, número 10, denunció ayer a una huésped que tenía en su compañía, como autora del hurto de varias prendas de ropas.

Robo.—En la calle de los Estudios, número 9, se cometió ayer un robo, consistente en tres mantones de Manila y una máquina de coser.

Caricias conyugales.—En el hospital Provincial ingresó ayer Angela Moure Diaz, a quien su esposo había causado varias contusiones.

Amenazas de muerte.—En la Delegación del Este se presentó anoche una mujer llamada Elisa González, denunciando que su esposo, Santiago Moraiz, la había arrojado del domicilio conyugal, Castello, núm. 10, piso cuarto, maltratándola y amenazándola de muerte con un revólver.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia.

EN EL SUPREMO

EL GOBERNADOR Y EL GENERAL BORBÓN

Desde bastante antes de la una el público que aguardaba a la puerta de la Sala segunda del Supremo, era numeroso.

Minutos después de la una el ujier da la voz de audiencia pública, y la sala se llena en pocos segundos por el público que esperaba este momento. Contadas veces se habrá visto en la Sala segunda del Supremo público tan numeroso y distinguido.

En la tribuna a los pies de la sala hay varias señoras.

A la una y cuarto empieza la vista de la causa instruida al general Borbón.

Preside el Tribunal el Sr. Solís, y lo componen con los magistrados Sres. Barnuevo, Hernández, Roldán, Córdoba, Landeira e Izquierdo.

En el banco del fiscal toma asiento el señor Bugallal, y en el de la defensa el letrado Sr. Bergamín.

El general Borbón viste el uniforme del ejército, con los entorchados de general de división, y lleva el pecho lleno de placas y cruces.

El Presidente, dirigiéndose al general Borbón.—Se confiesa responsable de un delito de desacato de que le acusa el señor fiscal.

General.—No puedo confesarme autor de él, porque creo sinceramente que no lo he cometido.

El relator Sr. Rojas lee los escritos de conclusiones provisionales del fiscal y de la defensa, y también un informe del gobernador Sr. Sánchez Guerra.

Declara el general Borbón.

Contesta a las generales de la ley que le hace el presidente, y acto seguido empieza su interrogatorio el fiscal.

—¿Qué cargo desempeñaba usted en el Círculo de la Pluma y la Espada?

—Era presidente.

—¿Con qué medios de vida contaba el Círculo?

—Con medios todos lícitos; componían la Sociedad caballeros que en ella encontraba un Centro Artístico y Literario que se sostenía con las cuotas de los socios.

—¿Qué pasó el día 16 de diciembre último?

—Lo siguiente: recibí un besalamano del gobernador, invitándome a que pasara por su despacho, como presidente del Círculo. Yo no había tomado posesión del cargo; pero entendí que era un acto de cortesía y a la cita.

Allí hablamos y me preguntó si se jugaba; le contesté que no, y al expresarme su deseo de que no se jugara en ningún Círculo, le advertí que en alguno de ellos se jugaba al bacarrat.

Fiscal.—¿No indicó usted al gobernador que, bien a usted personalmente, bien al Círculo, no se le podía privar de elementos de vida?

General.—Llevo un uniforme, y eso es incompatible con los entorchados que ostento. Yo no he dicho eso, porque hay que suponerme algún criterio e ilustración.

El general Borbón sigue su relato, diciendo: Por la noche tuve una conferencia por teléfono con el gobernador y le conté que se me jugaba en el Casino de Madrid.

Como tengo mal oído le dije a un ayudante que pusiera al aparato, y a mi ayudante le expresé al Sr. Sánchez Guerra que aquello no era cuenta de él, sino de la policía, que era a quien correspondía hacer las denuncias.

Al día siguiente fui otra vez al Gobierno con objeto, no de formalizar una denuncia, cosa contraria a mi condición de caballero y de general, sino exclusivamente a explicar la conferencia telefónica del día anterior, en que me había dicho que no creía contar entre sus agentes a un general del ejército.

—¿Usted no me conoce a mí, le dije al gobernador, y me contestó: «¿Ni usted a mí tampoco, señor general Borbón?»

Hablamos un momento y como observé que el Sr. Sánchez Guerra estaba bastante excitado, le indiqué que era un deber de todo ciudadano manifestar a las autoridades los actos que pudieran constituir delitos.

Como usted no hace caso, le expuse, verá al ministro de la Gobernación y a quien sea preciso.

Yo no tengo nada que ver con el ministro, replicó, y aquí, mientras yo sea gobernador, no hay más autoridad que la mía.

Después de algunas frases acabó por cogerme de las solapas, y como si se tratara de un arriero ó de un niño, me obligó a sentarme en un sofá.

Reconozco que en aquellos momentos tuve intención de decirle al Sr. Sánchez Guerra que yo no había hecho no podía tolerarlo un caballero que vestía el uniforme de general, pero reflexioné y, como siempre, respeté la autoridad, y no añadí ni una sola palabra.

He de advertir al Tribunal que al cogerme el gobernador, lo hizo con tal violencia, que saltaron los botones del gabán.

—¿Usted no le cogió por la cintura al gobernador?

—No pude hacerlo; en una mano llevaba el bastón y en otra el sombrero.

El general Borbón cuenta que ya detenido, al salir del Gobierno vio en la puerta un coche con galones, y creyendo que era el del capitán general fué a subir a él, pero que al enterarse de que era el del gobernador cambió de intención diciendo: «No creo honroso poner los pies en ese coche».

Antonces marché a la Capitanía general acompañado por el Sr. Quejana, y según supo después, siguiéndome a policía a alguna distancia.

Manifiesta a continuación que el nombramiento del duque de Hornachuelos y del general Prats para que pidiesen explicaciones al gobernador, lo hizo porque entendía que, como caballero, estaba en el deber de pedir una satisfacción por el atropello de que la habían hecho objeto.

Con esto termina la declaración del general Borbón, prestada con voz clara y escuchada con gran interés por el público.

Lo que dice el gobernador.

Al entrar en la Sala el Sr. Sánchez Guerra se produce en el público un movimiento de expectación.

Fiscal.—Sirvase usted relatar lo ocurrido en los días 16 y 17 de diciembre.

Gobernador.—Coincidió mi toma de posesión del cargo que desempeño, con una desgracia de familia. Libre mi espíritu de las preocupaciones que esto me ocasionó, decidí emprender una campaña contra el juego, al saber que muchos Círculos de recreo eran verdaderas casas de juego.

Llamé a los presidentes de los Círculos y les dije que para evitar determinaciones desagradables apelaba a su caballerosidad.

El último con quien hablé fué con el general Borbón, con el cual entré en un despacho reservado al observar que le faltaba un poco el oído. Le advertí lo mismo que a los otros presidentes, y con extrañeza le oí que

nombre. Ven, mi buen perro. Flor de los Bosques no te olvida nunca. Si no ha venido es porque está al lado de un pobre enfermo.

creía que él se le guardarían más consideraciones que a los demás.

Yo le expresé que todos eran iguales, y entonces me contestó que si daba las órdenes que pensaba, mis delegados serían los primeros que se retiraban de ella.

Por la noche, estando yo con los señores Alcaide y Borbón, me llamaron por teléfono el general Borbón, y recordó la conversación de la tarde, añadiéndome que me denunciaba que en un Casino de Madrid se jugaba al bacarrat.

Entonces, ya algo excitado, le repliqué que no creía contar entre mis agentes a un general del ejército.

El general Borbón me aseguró que, si se jugaba en otro Casino, se jugaría también en el de la Pluma y la Espada. Yo, desocho corté aquella situación, colgué el aparato y así quedó la cosa por el momento.

Al día siguiente vino el general a mi despacho, aguardó que despachase una comisión que tenía, y después, sospechando que podía ocurrir algo desagradable, me instaló en el sillón de gobernador.

Empezamos a hablar y me manifesté que no le conocía a él, replicándome que tampoco él me conocía a mí.

(Algunas afirmaciones del declarante dan lugar a rumores en el público, que obligan al presidente a agitar la campanilla y a advertir que, si las manifestaciones se repiten, se verá obligado a mandar desalojar el local.)

No dijo el general que se jugaba en un Casino, y que yo no cumplía con mi deber. Le indiqué lo fuertes que eran las palabras, y me las repitió. Si usó me vuelve a decir lo que me ha dicho, lo objeté, tendré que hacer valer mi autoridad.

Entre los dos días, desde aquel momento, el diálogo me fue de lo que había sido. Me amenazó con acudir al gobierno, y al insistirme en que no cumplía con mi deber, le dije que estaba detenido.

—Yo detenido—exclamó.—Si, usted, le contesté.

A todo esto los dos estábamos de pie, y él me puso la mano sobre la cintura. Luego he sabido que esto es una costumbre suya, cuando habla, y que no tiene alcance de otro género.

En el día de la delegación Sr. Almería, y manifesté a éste que le detuviera. El general parece que cambió de actitud, pero yo le hice saber que ya era tarde.

El gobernador relata después los hechos posteriores, y manifiesta que interpretó como provocación al duelo una carta que recibió de dos amigos del general Borbón.

La prueba toxicológica.

Compartes D. Natalio Rivas, que estaba en el despacho del gobernador cuando éste iba a la conferencia telefónica con el general Borbón. El testigo manifiesta que oyó decir al Sr. Sánchez Guerra: «No sabía que entre mis subordinados tuviese nada menos que un general del Ejército», y después: «Pues bien; si eso es cierto, no es cuenta de usted, sino de la policía.»

El alcalde de Madrid, señor marqués de Portago, dice que se hallaba en un despacho cuando se celebró la conferencia donde hablaron el gobernador y el general, que primero conversaban en tono ordinario y después alzaban la voz; que hablaban del juego, y que el general, refiriéndose al Circolo de la Pluma y la Espada, dijo al gobernador que no podía privar a aquella Sociedad de sus medios de vida.

El jefe de Vigilancia, D. Nicolás Ibarrola, confirma que la conversación entre el general y el gobernador era descompuesta, por lo cual abrió la puerta del despacho donde estaba presidiendo que creía haber oído que se llamaban.

Los delegados Sres. Almería y Marsal no dicen sino que al bajar del Gobierno el general Borbón y saber que el coche que había a la puerta era el del gobernador, les indicó que iba a pie a la Capitanía general.

El Sr. Ayuso, jefe del Negociado de personal del Gobierno, no dice nada de particular. Las manifestaciones del secretario del Gobierno, Sr. Quejuna, coinciden con las del Sr. Sánchez Guerra.

El cohecho del gobernador afirma que oyó decir al general: «Me las pagará. Mañana no será gobernador.»

Después declara el general Prats: Al preguntarle el presidente si es amigo o enemigo del procesado, contesta con energía: «No amigo; sino hermano mayor de este dignísimo general.» (Señalando al general Borbón.)

Asegura que la misión que tenía que desempeñar con el duque de Hornachuelos, cercano al gobernador de Madrid, era exclusivamente la de mediador.

«Es decir, dice el testigo, explicando esto, nuestro encargo se limitaba a esclarecer lo ocurrido y a averiguar la causa del ultraje al general Borbón.»

Conozco demasiado, exclama, el art. 278 del Código penal militar, y por consiguiente, yo no podía inducir al duelo a un amigo del alma.

El duque de Hornachuelos, que es el último testigo de los que comparecen, insiste en que la misión que le estaba encomendada era nada más que buscar un arreglo amistoso después de lo sucedido.

Habla el fiscal y el defensor.

Se suspende la sesión por unos minutos y reanuda a las diez y cinco minutos el fiscal con el supremo para que sostenga sus conclusiones provisionales.

El Sr. Bugallal hace un relato de los hechos y entiende que éstos están probados en el sentido de que encarnan un delito.

Juzga que lo que el general Borbón deseaba es que se jugara en el Circolo de la Pluma y la Espada y afirma que lo que le mueve a acusarle son manifestaciones del mismo general.

Este ha manifestado, dice el fiscal, que no quiere reconocer que ya que no cumplía con su deber, acudiría a denunciar a los ministros de la Gobernación y Justicia; y esto, dicho a una autoridad en el ejercicio de sus funciones, es una amenaza, implica una coacción y constituye el delito de desacato.

A mí me importa poco, continúa el fiscal, si se jugaba o no se jugaba en otros Casinos, y lo mismo dicho haberse sucedido al general Borbón, porque no puede admitirse que se quiera sembrar una calle de cadáveres por la sencilla razón de que en la de al lado se hayan cometido muchos crímenes.

La comisión de un delito jamás puede invocarse como precedente para cometer otro.

no puede nunca considerarse como amenaza.

Habla, una por una, de las amenazas de que ha acusado el fiscal al general Borbón, y entiende, como consecuencia de todo, que no existe el delito de que se quiere hacer responsable a un general del ejército.

Finalmente, el Sr. Bergamín lamenta que el fiscal se haya ocupado de extremos de la hoja militar del general Borbón, y explica su alcance y falta de importancia.

Rectifica brevemente el fiscal, y después el presidente, en cumplimiento de la ley, pregunta al general Borbón si tiene algo que manifestar a lo que ha dicho su abogado.

El general Borbón se dirige al Tribunal en estos términos: «Es grande el sentimiento que embarga mi alma militar al darme cuenta de que hasta este sitio (señalando el sillón que ha ocupado durante la vista) haya venido el uniforme de un general de nuestro ejército; pero me consuela que soy un cumplido caballero y un general puntilleros, que lejos de salir de aquí con el cuello rojo, salgo tan limpio como antes, santificando este sillón en que he estado sentado unas horas.»

Yo he declarado la verdad, porque los generales antes que mentir rompen la cruz de su espada.

«Se me ha ultrajado por una autoridad civil y al mismo tiempo se ha ofendido a los compañeros de mi categoría.»

«Si se me condena, será por nada desahonroso para el uniforme que visto, sino por haber cumplido un deber de caballero y al mismo tiempo de compañero; será por haberme creído en la obligación de impedir que sobre las solapas del que ostenta en sus bocamangas los entorchados del generalato se pusieran las manos de otra persona.»

Para sentencia.

Al terminar de hablar el general Borbón, y después de leerse el acta por el secretario, se declara concluso el juicio y visto para sentencia.

El público abandona la Sala.

EN LA AUDIENCIA

En las Sesiones tercera y cuarta han continuado las vistas de que ayer dabamos cuenta.

En la del secuestro del huésped han informado el fiscal, y con mucha elocuencia los defensores Sres. Domingo Rute y Muñoz Rivero, suspendiéndose después la sesión hasta mañana.

En la causa por homicidio el Jurado ha dado veredicto de culpabilidad para los tres procesados, y la Sala ha condenado a uno de ellos, Manuel García, a la pena de cárcel; ocho meses y veintidós días de reclusión, como autor del delito, y a José Ramón Pomares y Serafín Munguía, a la de ocho años y un día de prisión mayor en concepto de cómplices.

En otra causa que se ha visto en la Sesión primera por el delito de falsedad y escusa, el fiscal pedía que se impusiera al procesado la pena de prisión de dos años y seis meses; pero el Jurado dio un veredicto de culpabilidad, de acuerdo con las pretensiones que sostuvo el letrado Sr. Gayo del Valle, y el acusado quedó en libertad.

Dictargo.

LA GUERRA EN MARRUECOS

Sigue la insurrección.

Telegrafía al Times su correspondiente en Tánger que ha llegado a tres horas de aquella ciudad una columna de dos mil soldados de infantería y caballería.

Esta columna establecerá su campamento en el sitio donde actualmente se encuentra y desde allí realizará importantes operaciones militares contra los montañeses de los alrededores de Tánger y Tetuán.—HARRY.

DESDE BARCELONA

Tumulto en el muelle.

Los cargadores de carbón del puerto se han opuesto a que de un buque italiano recién llegado se hiciera la descarga con la máquina llamada bicicleta.

Esto originó un pequeño tumulto en el que tuvo que intervenir la policía.

Se ha decidido que el buque sea descargado por los obreros.—FIGUEROA.

Perdiendo el tiempo.

En el Ayuntamiento se ha promovido un larguísimo debate acerca de la provisión de las plazas de médicos municipales.

Consecuencia de la interminable discusión habida, han quedado aplazados todos los dictámenes puestos al orden del día.

La opinión censura que se pierda el tiempo en tales pequenezes.

Un mitin de sastres.

Los obreros sastres han celebrado un mitin en el Circolo de la Fraternidad.

Combatieron el sistema del trabajo a destajo, anunciando la próxima presentación a los patronos de unas bases en que se solicita la reducción en las horas.—FIGUEROA.

sitar alguna Sociedad obrera y varios edificios, irán al puerto.

Por la noche será obsequiado con una comida en el gobierno, a la que asistirán las autoridades y representantes de Cortes.

Después asistirá al teatro Principal.

El viernes se celebrará la inauguración de la Cárcel, que bendecirá el obispo, en cuyo acto se dará lectura de una memoria, y el Sr. Dato pronunciará un discurso.

El Sr. Dato regresará a Madrid en el tren correo, si no se amplía el programa de fiestas.—PERIS.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE

Anoche dió su anunciada conferencia en esta Sociedad el doctor Guzmán, catedrático de Higiene de la Facultad de Medicina, desarrollando con elocuente frase el tema «Organización sanitaria.»

Habló de las dificultades que siempre han de presentarse para redactar una completa ley de Sanidad que abrace todos los extremos que son necesarios para su aplicación.

Como ofrecen la formación de una ley de higiene, porque sus medidas, que habrían de ser generales, no podrían aplicarse a todos los puntos de España, por la diferencia de climas, de maneras de vivir, de alimentación y aun de costumbres.

Dijo que con arreglo a la actual ley de Sanidad, la epidemia no puede considerarse como tal y sí como endemia, lo que no sucedería si tuviésemos una buena organización sanitaria y no atendidos a las disposiciones que les place dictar al gobernador ó a otra autoridad local, y siguiendo su magnífica peroración ensalza la institución de las Casas de Socorro de Madrid, como en ninguna capital del extranjero, de su personal, idóneo é inmejorable; pero no de su instalación, por regla general en casas de vecindad, por cuyo motivo las personas que allí se hallan han de estar necesariamente en contacto con los enfermos contagiosos que pueden conducirse a estos establecimientos.

El orador se extendió largamente para ilustrar el tema que desarrollaba, demostrando sus profundos conocimientos en la materia, siendo muy aplaudido por la distinguida concurrencia que le escuchaba, al terminar su peroración.

SENADO

SESION DEL DIA 3

Se abre a las tres y diez minutos. Preside el general Azcárraga.

En el Banco azul casi todos los ministros. El duque de la Roca reclama el expediente de adquisición del Cerro del Pimiento donde se halla establecido el Hospital de epidemias, y una nota de los gastos de su construcción.

El ministro de la Gobernación ofrece remitir dichos antecedentes.

Se hace cargo de algunas frases que el Sr. Cayo Martínez, en días anteriores, acerca de la aglomeración de vecindario en las casas de Madrid, asunto muy complejo, cuya solución no depende exclusivamente de su departamento, y ofrece al Sr. Castellón tener en cuenta las aspiraciones de los médicos titulares, sin perjuicio de los derechos de los municipios.

Presta juramento el duque de la Seo de Urgel.

ORDEN DEL DIA

Discusión del Mensaje.

El marqués de Periján apoya su enmienda pronunciando un extenso discurso, en que habla de la organización del ejército, las reformas que necesita en ella, y la conveniencia de disminuir las escalas activas para mejorar con esta economía sus condiciones.

Pide la supresión del descuento a los que están en activo.

El Sr. Sánchez Albornoz le contesta diciendo que esa reorganización es constante deseo del gobierno, así como la fortificación de costas y fronteras.

El ministro de la Guerra anuncia que pronto leerá en el Congreso el proyecto de reforma de la ley de reclutamiento, y añade que cuando venga al Senado será el momento oportuno de discutir el asunto.

Dice que el nuevo presupuesto entraña una reforma amplia en la organización, en la medida que lo consentían los recursos.

Afirma, con asentimiento de la Cámara, que el departamento de la Guerra no quiere más recursos que los que el país pueda dar.

Manifiesta que el gobierno hace cuanto puede en favor de los que están en activo, y si más no hace es porque no puede más.

Es difícil y complejo, exclama, el problema de las escalas, a las cuales hay que dar vida.

Esta Guerra soportando diez millones y pico de pesetas de derechos pasivos, y a Guerra conviene reducirlas a aquello que pueda utilizar en activo.

Es preciso hacer la organización en consonancia con las necesidades orgánicas del ejército.

El marqués de Periján rectifica.

Rectifica a su vez el Sr. Sánchez Albornoz y se suspende el debate.

Se leen dictámenes de la Comisión de actas y se levanta la sesión.

Buques españoles.

El Pelayo efectuará ejercicios de cañón durante ocho días en aguas de Mahón.

En este último puerto ha fundeado, procedente de Cádiz, el crucero Extremadura, y en breve llegará el Princesa de Asturias.—FABRA.

Tiempo revuelto.—República Injurado.

Señalita 3, 11, 15 m.

Nos hallamos en pleno período de tempestades.

Ayer se desencadenaron continuamente tormentas, que han imposibilitado las comunicaciones.

Se sabe que en Carmona cayeron dos exhalaciones, una en el centro de las concepciones y otra en el fletado de consumos, hirviendo esta última a un guarda.

—Los aficionados a toros lamentan que el Bombita se halle imposibilitado para torear el día del Corpus.

—El republicano Sr. Tortolero afirma en la prensa que le injurió el diputado Sr. Domínguez Pascual en la discusión del acta de Carmona.—SEDAÑO.

Huelga minera.

Cartagena 3, 10 m.

Llegan noticias del distrito minero manifestando que ha comenzado el paro general en las minas y fundiciones.

Esta mañana, grupos de trabajadores situados en las avenidas de la sierra, hicieron retroceder a los obreros que se dirigían al trabajo.

Se ha reconcentrado la Guardia civil.

Los huelguistas permanecen en actitud pacífica, y aunque aun se ignora, que es lo que pretenden, se cree que quieren ocho horas de trabajo, estableciendo además tres relevos en las minas.—BARBA.

Aspirantes aprobados.

Valadolid 3, 3,30 t.

Han aprobado el tercer ejercicio en los exámenes de la Academia de Caballería don Manuel Mazazo Pellicer, D. José Muñoz Alter y D. Eduardo Guzmán Ruiz.—OROÑEZ.

Estado de Lorraine Barrow.

París 3, 12,35 m.

Un despacho de Burdeos participa que el automóvil de M. Lorraine Barrow, herido en su última carrera, continúa en igual estado.

La pieza izquierda ha sido colocada en un nuevo aparato.—R. BLASCO.

La expedición alemana.

París 3, 12,53 m.

Se han recibido en Berlín noticias de la expedición antártica.

El barco expedicionario se encuentra en excelente estado.

Las últimas noticias llegadas de Lorenzo Méquez las ha traído un barco noruego que encontró a la expedición al Sur de la isla Mauricio.

La expedición alemana ha hecho el invierno sin incidentes, habiendo realizado descubrimientos científicos importantes.—RICARDO BLASCO.

Catástrofe financiera.

Nueva York 3, 9 m.

Telegrafían de Madrid (Canary) que un crack financiero ha producido importantes quebradas, habiendo suspendido sus pagos el Banco, Anés y Compañía y otros cien casas.—AZOR.

Los enemigos de Chamberlain.

marquesa de Fidal, aunque la pulmonía que padece tiende a mejorar.

En el Ayuntamiento se ha reunido esta mañana la Junta del Censo, ocupándose del arreglo de listas de electores según la nueva organización municipal.

Se ha concedido el retiro al teniente de infantería D. Juan Sánchez Rubio Domínguez.

Ayer falleció en Barcelona la señora madre del senador del reino y querido amigo nuestro D. Santiago López, sobrino de los marqueses de Comillas. La finada gozaba de generales simpatías por sus bondades en la capital del Principado.

Esta mañana ha conferenciado el marqués de Portago con el ministro de la Gobernación sobre el empréstito municipal que hará en breve el alcalde.

Continúan los exámenes en el Conservatorio con inusitada animación, presentándose ante el Tribunal del séptimo año verdaderas maravillas.

En los verificados ayer obtuvieron nota de sobresalientes, entre otras, las bellas y distinguidas señoritas María del Rosario Antelo, Mariana Villanueva y Concepción Santandreu, discípulas de la señora Fernández de la Mora, la cual fue muy felicitada.

Se ha dispuesto que a todos los alumnos de estudios de comercio que por haber pasado de uno a otro plan de enseñanza aprobaron en cursos anteriores al presente alguna asignatura del grado superior, se les admita a examen de las restantes materias del profesorado tan luego aprueben todas las señaladas para obtener el certificado de Contador de comercio, quedando relevados de efectuar la reválida correspondiente.

Esta noche darán en honor de los escolares portugueses, los estudiantes republicanos madrileños, una fiesta en la Tertulia Republicana, a la cual asistirá el Sr. Salmerón.

Presidirá el estudiante Sr. Martínez Ruiz Delgado, y harán uso de la palabra el senador Sr. Labra, los diputados Sres. Blasco Ibañez, Anglés, Pi y Suñer, Nougues y otros, y los Sres. Salmerón García, Demófilo, Dorado, Nougues (D. P.), Moriones y Pórrer Díaz.

La Gaceta publica por primera vez las vacantes de los títulos de condes de Albarreal y de Agramonte de Valdecañal.

Ha sido nombrado en turno de cesantes oficial quinto de la Intervención de Hacienda de Huelva, D. Jaime Casals y Villa, que figura con el número 1 en el respectivo escalafón.

Un periódico de Murcia da cuenta de la desagradable sorpresa que ha causado en el pueblo de Aléd la noticia de estar anunciados los estudios de la carretera de Totoná a Bullas, pasando por Aléd y Zarzadilla, concedida por ley de 19 de abril de 1885, cuya precisa condición era la de que había de pasar por el mismo Aléd, sin cuyo requisito no tendría fuerza legal ninguna otra concesión posterior.

Esta noticia, aunque ha caído como una bomba, excitando, sin distinción, los ánimos de estos honrados y pacíficos vecinos, que al verse amenazados de quedar postergados en asunto de tal vital interés para su pueblo natal han aunado todas sus fuerzas y desplegado todas sus energías para organizarse en imponente y ruidosa manifestación de protesta.

Con tal motivo, los vecinos han recurrido a las autoridades locales, principiendo por el Sr. gobernador de la provincia, y haciendo extensivo su ruego en demanda de protección y justicia, a los más altos poderes, llegando hasta las mismas gradas del trono.

El diputado provincial por Valladolid, D. Miguel Marcos Lorenzo, ha pedido la suspensión de la encañadora, señoría Eliciana Pastor García, por su hijo D. Pedro Marcos Merino.

La boda se celebrará en el próximo mes de julio.

Hemos tenido obligación de hacer el viaje desde la Puerta del Sol hasta las Ventas del Espíritu Santo, y hemos podido confirmar que el Sr. gobernador de la provincia, y hemos hecho del mal piso de aquellas calles y carreteras que forman el camino.

El Sr. Suárez Inclán (D. H.) impugnó el acta de Guadix, que trae el Sr. Marín de la Bárcena.

El primero expuso la serie de coacciones y amagos que se habían realizado para sacar triunfante a su contrario.

Pidió se declarase la gravedad del acta. El Sr. Marín negó los hechos, defendiendo la legalidad de la elección.

Se han señalado por la Comisión las siguientes vistas:

Para mañana.—Las de Ribadeo, Algeciras y Laredo, por la mañana, y las de Pago, Marquina y Puente del Arzobispo, por la noche.

Para el viernes.—Por la mañana, las de Puebla de Sanabria, Puerto de Santa María y Huéscar, y por la noche, las de Tafalla y Denia.

En la Comisión han anunciado esta tarde los Sres. Latorre y Cervera, marqués de Santillana, Guillerna y Cervera, que retirarían sus firmas del dictamen de gravedad de las actas de Granada.

—Ha sido declarada grave el acta de Alcabete.

—Ha comenzado a ser discutida el acta de Sorbas.

AVISOS ÚTILES.

CHOCOLATES elaborados a brazo. Manuel Ortiz. Preciados, 4.

ANTIGÜEDADES LIQUIDACION POR CESACION Prado, 29, tienda.—Se cede el local.

SEÑORAS Liquidación especial Fulares, chinos, sedas brochadas, janas gran novedad, fantasías. Confecciones, a cualquier precio.—Peligros, 18, entresuelo.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DE CHAMBERLAIN Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Compañía se convoca a junta general ordinaria de señores accionistas para el día 24 del corriente a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Serrano, 25, primero, la cual deberá celebrarse con arreglo a la orden del día que consta en la memoria que se facilitará impresa en esta sociedad a las señoras accionistas.

Para poder concurrir a la junta será requisito indispensable la presentación del billete nominativo en que conste el depósito de las acciones, con arreglo a los artículos 41 y 45 de los Estatutos.

La Sociedad titulada Unión de obreros instaladores electricistas de Madrid celebrará junta general extraordinaria en su domicilio, Relatores, 24, el día 5 de actual, a las nueve de la noche.

La Comisión de actas ha dado dictamen admitiendo al ejercicio del cargo de senador a los señores barón de Bonet, Villamata, duque de la Conquista, Puig y Saladrías y conde de Cazal.

La familia real ha asistido esta tarde al Tiro de Pichón.

Esta tarde ha salido para Valencia el ex ministro Sr. Navarro Reverter con motivo de padecer de asistolia su hermano don Carmelo.

Reunidos en el Centro de Sociedades obreras los camareros de café en sus varias especialidades, han acordado declarar la huelga en el café de San Millán, que ningún asociado sirva en dicho establecimiento, y que la Sociedad abone a los huelguistas sus jornales mientras la huelga dure.

Participados estos acuerdos al dueño del café mencionado, los asociados han resuelto pedir que el mencionado industrial no siga perteneciendo a la Asociación de dueños de café.

Pasado mañana celebrarán nueva reunión los asociados.

Ha fallecido en San Fernando el general de Artillería de la Armada, en situación de reserva, D. Federico Santalo.

Hoy ha sido aprobado en las oposiciones a Registros de la propiedad D. Aurelio Delgado Alcalá.

Mañana empezarán en el número 145.

ECOS POLITICOS

El Consejo de ministros anunciado para hoy, se ha aplazado hasta el regreso a Madrid del ministro de Gracia y Justicia, que hoy salió para Valencia.

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma del Rey los decretos concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Eustasio Serres, y la del Mérito militar blanca al del mismo empleo don Ramón de Losada.

El presidente del Consejo de ministros ha manifestado esta tarde en el Congreso que no es exacto que el gobierno francés haya enviado nota alguna al español, respecto de la cuestión de Figui.

Lo que ha habido es una manifestación verbal del embajador de Francia, en nombre de su gobierno, haciendo saber que Francia no se propone en el asunto marroquí que castigar a los bandidos marroquíes que han atacado al representante francés, pero que tenga en absoluto otra intención ni más propósito que el de imponer dicho castigo, desechándose por completo toda idea de ocupación y de conquista.

—Esto es lo que hay—añadió el Sr. Silveira,—y justo es convenir en que este propósito de Francia de castigar a los que han ofendido su bandera y su representante, no puede ser censurado ni combatido por nadie.

VISTA DE ACTAS

Anoche se vieron ante la comisión las actas de Berga y Belchite.

Impugnó la primera el Sr. Raventos, representante del candidato derrotado S. Pons, y la defendió el electo Sr. Rosal.

La de Belchite fue impugnada por el señor Monterde, candidato derrotado, y defendida por el electo marqués de Villafranca de Ebro.

La vista del acta de La Almunia, que también estaba anunciada, se suspendió por desistimiento de los interesados.

Se celebró, en primer término, esta mañana, la de La Carolina, por donde viene proclamado el Sr. San Juan, liberal.

EN NUESTRA SUCURSAL PUERTA DEL SOL NUM 1

Se reciben anuncios y suscripciones

Espectáculos del 4

Lara. - 8 3/4. - Entre doctores. - 10 por lo fino y Oratoria fin de siglo. - Ciencias exactas. - Pepita Reyes (dos actos). - Apolo. - 8 3/4. - (Beneficio). - El puño de rosas. - María de los Angeles. - El trabuco. - El terrible Poyez.

Moderno. - 8 3/4. - El solo de trompa. - El solo del maestro (estreno). - Los granujas. - La morenita. Parish. - 9. - (Gran gala). - Strongfort pasando por encima. - El auto-móvil. - Los Paulton Doley. - Los Vicentinas. - Little Pick y toda la compañía internacional que dirige mister William Parish.

Buen Retiro. - Gran compañía Alegría. - Dos grandes funciones. - A las 4 y 12 Matinee Parisiense. - Última de la temporada. - A las 9, función escogida. - En ambas funciones madame C. de Valois. - Con sus elefantes. - Los Takitos. - Sydney y miss Athleta y miss Brada.

Roma. - 9. - Variado espectáculo por secciones. - De completos españoles y extranjeros. - Bailes y otros atractivos. Sañón de Actualidades. - El Cake Walk. - Las criollas. - La fiesta andaluza. - Bellísimas compulistas y bailarinas españolas y extranjeras.

Recreo Salamanca. - Estreno de cintas. - De 5 a 12 sesiones varias. - De 7 a 8 vaticanas. - Noche. - Banda militar en el jardín. - La guerra actual en Marruecos. Palacio de las proyecciones animadas (Fuerza central). - 12 y 12. - Las diez de las doce. - Little Pick. - El Circo de París. - Pesca de la sardina. - Danza del Cake-Walk.

Plaza de Toros. - 4 1/2. - Gran corrida extraordinaria. - Se lidiarán seis toros de la ganadería del señor duque de Veragua. - Con divisa encarnada y blanca. - Serán estoqueados por Antonio Fuentes y Rafael González. (Machaquito), con sus correspondientes cuadrillas.

BOLETÍN religioso del día 4

Santos del día 4 de junio. - San Francisco Caracol, confesor y doctor. - San Quirino, obispo y mártir. - Santos Arcadio y Daciano, mártires. - Saló el sol a las 4.31 y se pone a las 7.26. Cultos para el día 4. - Se gana el Jubileo en Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis y continúa la solemne novena a San Antonio, siendo orador en la misa, a las diez, D. Antonio Martínez, y todas las tardes, a las seis, D. Gregorio Carranza. - En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo. - En la Catedral horas canónicas y misa de renovación.

Almoneda. - Todo mobiliario de casa y piano. - Almoneda urgente por Almoneda, sejo por 3 días. Toda la casa. No admiten prendas. Antonio Grillo, 8 y 5, antes Beatas. CUATRO CAMINOS. - Se vende solar cercado con cisterna y pozos. Carranza, 6, entradilla. De 10 a 1 y de 6 a 9. Se vende de coches de lujo y demás enseres de D. Cipriano Lopez, calle de Calles 4, y Serrano 51, por no poder salir. Razón, Serrano, 51, cochera.

SE DESEA SABER EL PARADEadero de Clemente Maderu o Tomé, natural de Fresno de Campesino, provincia de Segovia, que hace más de 20 años no sabe familia de él. A quien de razón de él se le gratificará en el estanco de Fuencazar, provincia de Madrid. OCASION. - Se vende la hermosa quinta de San José, en Pozuelo de Alarcón.

San Antonio, siendo orador el P. Campaña. En las Recogidas, ídem, a las seis y media, Sr. Carreras. En San Millán, ídem, a las siete, predicando don Angel Lázaro. En el Caballero de Gracia empieza y predicará, por la tarde, a las seis, el Sr. Gaiñán. La misa y oficio son de la Feria quinta de Pentecostés. Visita de la corte de María. - Nuestra Señora de los Dolores en su parroquia, Servitas, Arrepentidas, San Luis, San Sebastián y Santz Teresa. Real Arcoheraldía de la Guardia de Honor y Apostolado de la Oración. - Centro del S. C. y San Francisco de Borja. El jueves 4 de Junio, a las nueve y media de la mañana y tarde y media de la tarde, será el día de reparto para las celadoras en María Reparadora (Toriya, 14). El viernes 5, a las ocho, comunión de celadoras y asociadas en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja. El día 4 dará principio a una solemne novena en la iglesia parroquial de Santa Cruz, en honor al glorioso San Antonio de Padua. Todos los días, a las diez, misa cantada en el altar del Santo. Por las tardes, a las seis, se expondrá a Su Divina Majestad, se rezará la estación y rosario; seguirá el sermón, que predicará los días 4 y 5 D. Julián Roldán; 6 y 7, D. Antonio Martínez; 8 y 9, D. Alvaro García; 10 y 12, los Sres. D. Juan Pablo y D. Matías Biesas; 13, el señor cura párroco, formando con la reserva, gozos y veneración de la reliquia del santo. El día 13, a las diez, misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto y sermón panegírico, que pronunciará el Sr. Martínez. La música que asistirá a estos cultos será dirigida por D. Jacinto Aceña.

GOBIERNO MILITAR Orden de la Plaza para el día 4 de junio. Parada: Saboya y Wad Ras. Jefe de parada: Señor teniente coronel de Ferrocarriles, D. Eduardo Cañizares. Imaginaria: Señor comandante de Estado Mayor, D. Juan Méndez de Guzmán. Guardia del Real Palacio: Saboya, tercera sección del 4.º de Campaña y 22 caballos de Pavia. Jefe de día: Señor comandante del Rey, D. José Ortega Lores. Imaginaria: Señor comandante de León, D. Torcuato Díaz Méry. Visita de Hospital: Pavia, primer capitán. Reconocimiento de provisiones, 10.º Montado, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Tercero y cuarto capitanes de Covadonga.

GUARDA-MUEBLES de LA AMUEBLADORA, calle del Buen Suceso, 5. Hay 20 grandes salones construidos expresamente para la conservación y custodia de mobiliarios, y 8 salones independientes. La mejor prueba de las garantías que ofrece esta casa es el gran número de mobiliarios que tenemos en depósito. Avisos: NÚMERO 55.

CÓLICOS DIARRREA DISENTERIA Crema de Bismuto DE GRIMAULT Y C.º Medicamento heroico, corta en breve plazo Cólicos, Diarrea, Disenteria Gastritis, Gastralgias, Dolores de Estomago, Diarreas coleriformes. LA CREMA obra con más rapidez que los polvos. Paris, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias.

MUEBLES EBANISTERIA Y TAPIERIA CONSTRUCCION ELIANTIE de toda clase de muebles. Especialidad en muebles de alcoba, comedores, despachos, cabinets y capuchinas con precios marcados fijos y muy económicos, garantizados. MAYOR. núm. 78, entrada LIZÓN, 1, bajo izquierda.

TOMAD LA MANZANILLA AROMATICA LA OSCENSE de las montañas de Aragón y evitaréis por completo las enfermedades del estómago, bilis y calenturas gástricas. Para la digestión supera a los mejores té y café. Se acompaña certificado de eminencias médicas, que acreditan ser de eficaz remedio para cuanto indicamos. Botes para 50, 100 y 350 tazas, 1,25, 2 y 4,50 pesetas. A provincias se aumentan 50 céntimos por certificado LIBRERIA Y PAPELERIA DE J. MARTINEZ Fuerza del Sol, 1, y Carrera de San Jerónimo, 1 SUCURSAL DE La Correspondencia de España.

XXII ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA TOMASA ÁLVAREZ Y MARTÍNEZ FALLECIÓ EL DÍA 3 DE JUNIO DE 1881 R. I. P. Don Marcelino Muñoz, viudo; y su hijo, sus hermanos políticos y demás familia. Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 4 del actual en la parroquia de Santa Cruz por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

ALCOHOL SOLIDO Caja hornillo 1 litro. De venta en los principales establecimientos de comestibles. Privilegio de la Compañía de Alambros, Defalcación y Defalcación. Depósito central: PRECIADOS, 9, MADRID.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Coches especiales para el servicio de viajeros desde las estaciones férreas de Atocha y Norte (Príncipe Pio) a domicilio, y viceversa. Servicio de transporte de mensajerías, equipajes, encargos y paquetes postales, desde las estaciones de Atocha y Norte, a domicilio, y desde los Despachos Centrales a las referidas estaciones. TARIAS FIJAS Y ECONOMICAS Servicios especiales de viajeros y transporte a precios convencionales. Para el ferrocarril y estación Norte: Despacho Central, Puerta del Sol, núm. 9. Se reciben avisos... Para el ferrocarril de M. Z. A. y estación de Atocha: Despacho Central, Alcalá, 14 y 16. DEPENDENCIAS DE LA SOCIEDAD Paseo Pontones, número 2 (glorieta de la Puerta de Toledo, en donde se admiten avisos y reclamaciones. - Teléfono 808.

ALCOHOL SOLIDO Caja hornillo 1 litro. De venta en los principales establecimientos de comestibles. Privilegio de la Compañía de Alambros, Defalcación y Defalcación. Depósito central: PRECIADOS, 9, MADRID.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Coches especiales para el servicio de viajeros desde las estaciones férreas de Atocha y Norte (Príncipe Pio) a domicilio, y viceversa. Servicio de transporte de mensajerías, equipajes, encargos y paquetes postales, desde las estaciones de Atocha y Norte, a domicilio, y desde los Despachos Centrales a las referidas estaciones. TARIAS FIJAS Y ECONOMICAS Servicios especiales de viajeros y transporte a precios convencionales. Para el ferrocarril y estación Norte: Despacho Central, Puerta del Sol, núm. 9. Se reciben avisos... Para el ferrocarril de M. Z. A. y estación de Atocha: Despacho Central, Alcalá, 14 y 16. DEPENDENCIAS DE LA SOCIEDAD Paseo Pontones, número 2 (glorieta de la Puerta de Toledo, en donde se admiten avisos y reclamaciones. - Teléfono 808.

Vino tónico Madariaga La extenuación de fuerzas, la debilidad cerebral y los trastornos nerviosos se curan con el vino tónico fosfatado del Dr. Madariaga, agente mineralizador de primer orden y gran reparador de los nervios, que de modo admirable restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, como los excesos de trabajo intelectual o corporal, disgustos y contrariedades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etc. De suma utilidad en las enfermedades consuntivas y neurasténicas, etc., y de comprobada eficacia contra la anemia y la clorosis, es insustituible como complemento a la alimentación de los convalecientes y como cordial para vigorizar y obtener las fuerzas de los ancianos. Botella, 3 pesetas. Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid. y principales farmacias de España.

GRAN FABRICA DE PORCELANA DE RAMON CANALS Almacora (Valencia) Fabricación de toda clase de artículos de porcelana. Especialidad de la casa: Azulejos de Valencia, decorados por los más reputados artistas modernistas. Especialidad en Aisladores y demás material para Electricidad. Servicios para Café y Restaurant. Servicio de mesa estilo Limoges en toda clase de decoraciones. Despacho Central: Consejo de Ciento, 295, Barcelona.

LA ELECTRICIDAD BRUJAS, FRENE Y AGAZZI SABADELL Construcción anual: 200 dinamos y electro-motores. Motores y Fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIOS INCOMPATIBLES. Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler Calle Fernando VII, 2-BARCELONA Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero. TARIAS DE PRECIOS ORIGINALES Grandes rebajas según importancia de las órdenes. Presupuestos y toda clase de informes a petición. SERVICIO RÁPIDO Grandiosa liquidación Hoy miércoles 3 de junio se principia la liquidación de todas las existencias en los Alambros de EL QUINIE para vestidos, desde 0.90 a 7 pesetas. - Armuros negros, toda lana, de 1, 1.25, 1.50, 2 y 3 pesetas. - Armuros de color para vestidos y blusas: todo seda, a 2, 2.50 y 3 pesetas. - Seda negra brochada a 2.25, 2.50 y 3 pesetas. - Alfombras mercerías, que valen a 2 pesetas, se dan a 1 peseta. - Batas sin extranjeras. A 1 pta. - Colchas y sábanas de 25 pias: (valen 45) - Alfombras para sofá y cama, paraguas, sombrillas, reboras para sábanas: 80,000 piezas segovinas desde 1.300 piezas; medias, calcetines, toallas, sábanas de baño y mil artículos más cost de todo. - Liquidación verdadera. - Visite esta casa y se verá los precios increíbles a que liquidada todos sus géneros. Caballero de Gracia, 10 y 12, entradillas.

CAPITALES DINERO LA IBÉRICA AGENCIA COMERCIAL DE ENCARGOS A PROVINCIAS OFICINAS: TETUAN, 22, 2.º Esta Casa ofrece muchas ventajas en toda clase de encargos, por insignificantes que sean, y los remite a correo seguido, siendo su especialidad la prontitud, esmero y economía que ha de encontrar el público en general y los señores suscritores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Para dar facilidades al público, todo pedido que se haga telefónicamente de medicamentos para casos graves o coronas fúnebres, lo remitimos con la urgencia que el caso requiere, sin su importe adelantado, suplicando a la persona que haga los encargos, remita el importe de los mismos tan pronto como le sea posible. Se replica se indique en los telegramas los precios de los objetos que se desean. Esta Agencia, que gestiona toda clase de negocios, tiene el encargo de vender una magnífica casa hotel situada en la playa de Saturated (Guipuzcoa), elevada de 15 a 20 metros sobre el nivel del mar, y distancia de un tiro de piedra de la orilla; consta de tres pisos perfectamente distribuidos; está bien amueblada, contribución insignificante, título en regla, libre de cargas, está asegurada y es fina de utilidad y recreo. Para toda clase de detalles, esta Agencia. Se vende una colección completa del Museo Universal y La Ilustración Española y Americana. Detalles, esta Agencia. LA IBÉRICA, que se encarga de gestionar toda clase de negocios, dedica especial atención a la compra y venta de fincas rústicas y urbanas, facilitando dinero en inmejorables condiciones sobre fincas primera hipoteca. NOTA Manera de remitir fondos para cumplimentar los encargos, a la cuenta corriente del Banco de España del director D. Cándido Urquiza; en carta certificada hasta 50 pesetas en letra de fácil cobro, Giro mutuo, valores de la trapa, sobre monedero, o en sellos de Correos de 15 céntimos máximo hasta 5 pesetas. La correspondencia a nombre del director D. CANDIDO URQUIZA, Tetuán, 22.

LA JUNTA DE OBRAS de la Catedral de la Almudena, en vista de las solicitudes presentadas por algunos propietarios de canchales, ha acordado prorrogar el concurso hasta el día 30 de junio corriente inclusive, a las doce.

ABC Interesa a los señores Anunciantes Pregúntese a los vendedores que periódico es el más solicitado y el que más se vende, y por este medio fácil y sencillo se adquirirá el convencimiento de que ABC es entre los ilustrados, el de mayor circulación de España. Su tirada por número excede de SETENTA Y CINCO MIL ejemplares. La perfecta impresión de las páginas de la cubierta y la confección de las mismas, hacen que el público fije su atención en todos los anuncios que, además, son conservados, constituyendo así una publicidad permanente. Solicitense tarifas de precios a las principales Agencias de anuncios de España, y a la Administración de A B C, Serrano, 55, Madrid.

BALNEARIO DE EL MOLAR CUATRO HORAS DE MADRID Temporada oficial: 15 junio a 15 septiembre Aguas sulfúreas, especiales para las afecciones herpéticas y del aparato respiratorio. Visto como en coche especial de la línea, que sale de Victoria 3, todos los días. Médico-director, doctor Pino, de Madrid. El hotel a cargo de Benjamín García, Cocina francesa y española. - Precios económicos. Sastrería de EL LOUVRE Unica casa que hace trajes de americana de ricos géneros, elegante corte y esmerada confección, a 30 pias. Traje de levita, especialidad de la casa, a 100 pias. De frac a 120 (todo a la medida). Pardides gran moda con forro más superior, a 120 pias. Los señores señores de España. Giletes de piqué inglés, 12 pias. Pantalones clase extra, a 17,50. Todo para hacer a la medida Caballero de Gracia, 10 y 12, entradillas.

LA FUNERARIA.-PRECIADOS, 20.

SE VENDE milford seminuevo. Razón, Alameda, 26, tienda. SE COMPREN MUEBLES. ECHEGARAY, 19 CARALLO, 11 DEBOS. CAPON. Garrido, a toda prueba y bajo reconocimiento. Véndese, Harbini, 1, duplicado. De diez a doce. Ladrillo El mejor pensado para fachadas se fabrica en Sigtienza Avisos y pedidos en las oficinas de la fábrica MONTALBÁN, 7 MADRID SOMBRIEROS DE SEÑORA 209 SOMBRIEROS novedad. Casa que más barato vende Pérez Galdós, 2, pral. SE VENDE FAMILIA. GALERA y tartanita, Trajeras, 12.

MUY BARATA Se vende máquina rotativa de imprimir, sistema VICTORY con aparato plegador, en perfecto estado y estereotipia, completa de accesorios. Tamaño: 1,42 metros de longitud por 1,14 metros de anchura. Tira por hora 36.000 ejempls. Para tratar: De 9 de la mañana a 4 de la tarde, en la Administración de este periódico Factor, núm. 7 Desde 6 pias. relojes de bolsillo. Fábrica de relojes de CARLOS COPPEL Fuencarral, 27. Venia al por mayor y menor. Catálogo gratis. Cuadros antiguos y de interior se venden en la calle del Factor, 7, 2.º centro. Pueden verse de 10 a 12 de la mañana. PIANOS Pleyel, Bords, Boisselot, Charrier, Isahai, etc. ORGANOS, ORGANILLOS, VIOLINES, GUITARRAS, etc. MUSICA DE TODAS CLASES ROSSO, Peligros, 18.

SE VENDE A12 por 100 dinero por papeletas del Monte se pagan del 6 al 100 por 100, y las albasas más que venden. 6, CLAVEL, 6 BUTACAS DE TEATRO SEVEN. - Buen baratas. Ballesta, 31. ALMONEDA muebles de comedores de buena calidad, 34. DENTADURAS ISABAS Y ROSAS. - Compañía. Horacio, 10, port. 30 DUROS TRAJE Y SETO. - Injerto valen 30. Alcalá, 2, lateral. ALMONEDA Pianos baratos. - Opciones de latinas y más. - Paz, 15, - ELISA. - Paz 15 SE COMPREN LANTERNAS DE Sintero de hojalata para aceto, nuevos 6 usados y de todos tamaños. Escribir a Manuel García, paseo de las Belas, 9, alfarero. BARRIO DE MAGN. - Fico milard a truco, aros de cona, 300 pesetas más. Alameda, 6. Teléfono 3.121. - No confundir esta cochera con otra que hay en la misma calle. PIANO SE VENDE URGENTE. - Fuencazar, 106. SE VENDE FAMILIA. GALERA y tartanita, Trajeras, 12.

SEÑORES ANUNCIANTES Si desean hacer propaganda en inmejorables condiciones, acudid a las oficinas de publicidad de Cortés. JACOMETREZO, 50, 1.º cuya casa dispone de combinaciones de periódicos, verdaderamente ventajosas. SERVICIO ESPECIAL para la publicación de esquelas de defunción aovenario y aniversarios. SE FACILITAN TARIAS SE COMPRA SOLAR por el barrio de Salamanca u otro bueno de esta corte, en condiciones excepcionales. Dirigirse: P. FERNANDEZ, Infantas, 32, entradilla derecha. DE DOCE A CINCO.

PALACIO DE VENTAS de MUEBLES Hemos adquirido una gran cantidad de objetos decorativos, raras, elegantísimos, y los realizamos a precios increíbles. Única establecimiento de Emmanuel y Santiago 37, Leganillos, 37. - Teléfono 3.142. CORREOS. Se prepara a conciencia por jefes de la Dirección General y oficiales del Cuerpo. - Barco, 55, 2.º planta.

LA JUNTA DE OBRAS de la Catedral de la Almudena, en vista de las solicitudes presentadas por algunos propietarios de canchales, ha acordado prorrogar el concurso hasta el día 30 de junio corriente inclusive, a las doce.

ABC Interesa a los señores Anunciantes Pregúntese a los vendedores que periódico es el más solicitado y el que más se vende, y por este medio fácil y sencillo se adquirirá el convencimiento de que ABC es entre los ilustrados, el de mayor circulación de España. Su tirada por número excede de SETENTA Y CINCO MIL ejemplares. La perfecta impresión de las páginas de la cubierta y la confección de las mismas, hacen que el público fije su atención en todos los anuncios que, además, son conservados, constituyendo así una publicidad permanente. Solicitense tarifas de precios a las principales Agencias de anuncios de España, y a la Administración de A B C, Serrano, 55, Madrid.

BALNEARIO DE EL MOLAR CUATRO HORAS DE MADRID Temporada oficial: 15 junio a 15 septiembre Aguas sulfúreas, especiales para las afecciones herpéticas y del aparato respiratorio. Visto como en coche especial de la línea, que sale de Victoria 3, todos los días. Médico-director, doctor Pino, de Madrid. El hotel a cargo de Benjamín García, Cocina francesa y española. - Precios económicos. Sastrería de EL LOUVRE Unica casa que hace trajes de americana de ricos géneros, elegante corte y esmerada confección, a 30 pias. Traje de levita, especialidad de la casa, a 100 pias. De frac a 120 (todo a la medida). Pardides gran moda con forro más superior, a 120 pias. Los señores señores de España. Giletes de piqué inglés, 12 pias. Pantalones clase extra, a 17,50. Todo para hacer a la medida Caballero de Gracia, 10 y 12, entradillas.

LA FUNERARIA.-PRECIADOS, 20.

JULES CLARETIE

CARLOS Y CORNELIO

Todo el tiempo que el barco se percibió en el horizonte, surcando las verdas aguas del Meuse, permaneció Diga en pie al lado de Margarita, que estaba de revista. Por la noche, a través de su ventana entreabierta, oyó Margarita a lo lejos las estrofas de una antigua canción holandesa, que la conmovieron tristemente. Debía cantarlas algún grumete, porque la voz era de niño: «Marinero, marinero, ¿por qué lloras al mar? ¿Porque voy hasta su fondo buscando a mi capitán?» Margarita sintió un estremecimiento, que recorrió todo su cuerpo. La voz iba alejándose, y se oyó ya más débilmente: «Marinero, marinero, ¿hora por él y detente. ¿Que el mar no devuelva nunca ni a capitán ni a grumete?» La joven se levantó y cerró la ventana. Después cayó, medio desvanecida, y con los ojos llenos de lágrimas, sobre el gran sillón donde acostumbra a sentarse. Cuando volvió en sí, cuando soñaba con el inmenso mar, con el mar libre y azul del Polo. El viaje de La Esperanza empezó bien. Cornelio van Elven dudaba del triunfo: sintió la sensación del enamorado que ve, por fin, a su

lado la mujer amada, cuando se encontró en aquel mar polar en que tantos navegantes habían perdido la vida. Aquel paisaje terrible y hermoso, aquel mar de un verde claro, semejante a la esmeralda opalizada, uniéndose en lontananza con el azul pálido del cielo; aquellas corrientes impetuosas que arrastran inmensos témpanos de hielo que se quebraban con estrépito al chocar contra las costas; las grandes montañas, gigantescas y terribles, de las cuales se desprendían enormes bloques; esas colosales e irregulares masas, a veces pesadas como construcciones ciclópeas, y en otras ocasiones ligeras por sus caprichosos caídos como los campanarios góticos; aquellas islas flotantes y amenazadoras, que de un solo choque hubieran echado a pique a La Esperanza, tenían fascinado a Cornelio, que, en pie sobre el puente, y tendiendo su mirada más allá de las grandiosas y móviles masas, cuyas estalactitas y estalagmitas gigantes brillaban irisadas como un prisma, soñaba siempre con su futura gloria. «Detrás de esos témpanos -pensaba Cornelio- está el mar libre, el mar sin orillas, que la ola del Gulf-Stream anima eternamente con su calor. ¡Válmos, valor, Cornelio! ¡Vas a ver realizado tu sueño! Un viejo pescador que iba a bordo de La Esperanza meneaba la cabeza cuando oía a Cornelio, que hablaba en voz alta. Todavía tenían muchos obstáculos que vencer; tenían que evitar los témpanos, esas inmensas masas de hielo que a veces miden diez leguas de ancho, y que, arrastradas por el mar, hacen mil pedazos el navio con que chocan. ¡Qué lejos estaba ahora Cornelio de las riberas de Java, donde el sol se reflejaba inundándolo todo de luz y de vida, y donde los rubios holandeses y las morenas criollas buscaban voluptuosamente la dulce sombra que prestan los cocoteros y otros mil árboles de gigantescas ramas! ¡Pensaba van Elven muchas veces en su tranquilo hogar de Rotterdam, en su amada compañera, en sus hijos, en aquel despacho donde había pasado tantas veladas soñando al lado del fuego y entreviendo cuando desconocidos, en aquella leña que ardía... ¡Cuánto deseaba abrazar a Margarita...! pero deseaba muy pronto aquellos conmo-

vedores recuerdos, pues tenía necesidad de todo su valor. Más tarde... más tarde podría pensar en ella, cuando volviese a su país con una nueva gloria y un nombre inmortal. «Con tal que Carlos Flink no llegase el primero! Un día, un extraño espasmo hizo ver en el fondo del cielo de la trupa la La Esperanza, una imagen invertida en un navio que, como los mástiles hacia abajo, parecía errar de una manera fantástica en el fondo del infinito. No podía ser La Esperanza lo que así se reflejaba en el cielo. El navio fantasma era de otras dimensiones. Cornelio tomó su telescopio, y permaneció largo tiempo mirando aquel espectro de un navio. Por fin lanzó un grito de cólera. En su mástil, retratado así en el cielo por un fenómeno de refracción muy explicable a causa de los isobers, témpanos cristalinis que reflejaban la luz como si fueran espejos, flotaba el pavilion británico. «La bandera de la marina inglesa! Desgraciado de mí -exclamó van Elven. - Es esa San Jaime... ¡Es Adrián Carlos! ¡Y quién sabe! Quizá ese navio está diez leguas delante de nosotros... ¡Adrián! ¡Adrián! ¡Ah! ¡Miserable! Una agitación repentina del aire hizo desaparecer bruscamente aquel fantástico navio, que debía marchar, en efecto, ocho o diez leguas delante. Cornelio sentía crecer contra Carlos Flink su odio profundo. La Esperanza había llegado, después de grandes luchas contra los bancos de hielo, a los límites de su navegación. Era necesario irvar y pasar algunos largos y terribles meses sobre el hielo. ¡Cuántos días tristes y sin sol tendrían que permanecer allí! Cornelio van Elven había llevado de Holanda dos palomas mensajeras. Tomó una, a to a su cuello una carta para Margarita, que había besado mil veces, y la lanzó al aire. «Todo va bien -decía la carta. - Estamos invirtiendo, y a la primavera con nuestros navios viajé. En la fiesta de Navidad, no de este año, sino del que viene, te contaré, Margarita, las maravillas del mar libre del Polo. El tiempo se hace largo; pero

la paciencia es grande cuando se cree y cuando se ama. ¡Yo te amo y amo a mi país! ¡Viva Holanda! «CORNELIO.» Siguió con la vista a la paloma, que volaba sobre un cielo gris, y que muy pronto no fué más que un punto imperceptible en el espacio. La tripulación de La Esperanza quedó bajo aquel cielo sombrío y oscuro, sobre aquel hielo que oprimía el barco, en sus chozas hechas de nieve, alumbradas por alguna cuerda metida en un tarro de grasa téida. Estaban condenados a una noche sin fin. A menudo el frío se hacía insoportable. La temperatura descendía hasta 60 grados centígrados bajo cero. El vapor de agua se helaba en el aire y caía formando pequeños copos de nieve. Un marinero había querido beber agua sin tratar antes de calentarla, y la piel de sus labios, arrancada por completo, quedó pegada a la taza. El escurbio quitó la vida, durante esta larga oscuridad de ciento cuarenta y dos días, al teniente Gaspar Hinx y a tres marineros más, que fueron sepultados en la nieve. Cornelio van Elven dió a los muertos el último adiós, y dijo a los otros: «¡Valor! Su firmeza no se desmentía y permanecía siempre tranquilo, admirable y seguro del triunfo. En sus horas de sueño, dos imágenes muy diferentes le perseguían: la de su dicha lejana y la de su rival en camino, como él, hacia el mar libre. Cuando llegó la primavera, algunos hombres, designados por la suerte, quedaron a bordo de La Esperanza, mientras que los demás se lanzaron hacia el Norte en trineos. Cubiertos de pieles, con los pies calzados con gruesas zapatillas de abrigo, y el rostro cubierto con una careta de alambre para proteger sus pupilas contra la deslumbradora claridad de la nieve, que quemaba la vista como el sol cuando se le mira a través de lente, caminaban en sus trineos, llevando por delante levallas de comida, y de instrumentos de física necesarios para sus observaciones. Cornelio y sus compañeros avanzaban lentamente

te a través de las desconocidas e incultas asperas polares, sin aperibir ni una criatura humana en aquel desierto de hielo. Sólo un oso se dejó ver huyendo asustado, y los tiros con que fué saludado resonaron misteriosamente, repetidos por ecos extraños, como si aquellas inmensas masas de hielo hubieran querido devolver el único ruido que había resonado en aquellas soledades desde que el mundo era mundo. Cornelio, enérgico y lleno de fe, avanzaba siempre, repitiendo, con el brazo extendido hacia el Norte: «¡Allí está el mar libre! Ya no estaban, según él, más que 400 millas del Polo. ¡Docientas millas, es decir, docientos días de marcha! ¡Docientos! «¡Por qué ir más lejos! -preguntó abatido el cirujano van Doña. «Para llegar al fin -respondió Cornelio. - Volver atrás, sería cobardía. Y pensaba: «También Margarita iría hasta el fin. El escurbio y el frío seguían causando víctimas. A los marineros se les habían helado los brazos, y al pescador Petersen había sido necesario amputarle ambos pies. Transportaban al desgraciado en uno de los trineos, y durante el camino sonreía y rezaba. Algunos días más tarde murió el pobre hombre. «¡Nuestras gentes disminuyen! -dijo estoicamente Cornelio. - Pero el objeto de nuestros esfuerzos se aproxima. Y continuaron avanzando. Más allá del cabo de Colombia encontraron sobre el hielo, entre detritus de barro, un mango de un cuchillo, y huellas que los indicaron que algunas criaturas humanas habían pasado por allí. Cornelio se sintió invadido por una terrible cólera. «¡Adrián! ¡Adrián Carlos! - exclamó, mientras que su indignación le hacía ver al capitán Flink, su rival, lanzando un grito de triunfo al llegar al mar libre. «¡Adelante! -exclamó irritado. Más allá no fueron, ya detritus lo que encontra-

SE VENDE milford seminuevo. Razón, Alameda, 26, tienda. SE COMPREN MUEBLES. ECHEGARAY, 19 CARALLO, 11 DEBOS. CAPON. Garrido, a toda prueba y bajo reconocimiento. Véndese, Harbini, 1, duplicado. De diez a doce. Ladrillo El mejor pensado para fachadas se fabrica en Sigtienza Avisos y pedidos en las oficinas de la fábrica MONTALBÁN, 7 MADRID SOMBRIEROS DE SEÑORA 209 SOMBRIEROS novedad. Casa que más barato vende Pérez Galdós, 2, pral. SE VENDE FAMILIA. GALERA y tartanita, Trajeras, 12.

MUY BARATA Se vende máquina rotativa de imprimir, sistema VICTORY con aparato plegador, en perfecto estado y estereotipia, completa de accesorios. Tamaño: 1,42 metros de longitud por 1,14 metros de anchura. Tira por hora 36.000 ejempls. Para tratar: De 9 de la mañana a 4 de la tarde, en la Administración de este periódico Factor, núm. 7 Desde 6 pias. relojes de bolsillo. Fábrica de relojes de CARLOS COPPEL Fuencarral, 27. Venia al por mayor y menor. Catálogo gratis. Cuadros antiguos y de interior se venden en la calle del Factor, 7, 2.º centro. Pueden verse de 10 a 12 de la mañana. PIANOS Pleyel, Bords, Boisselot, Charrier, Isahai, etc. ORGANOS, ORGANILLOS, VIOLINES, GUITARRAS, etc. MUSICA DE TODAS CLASES ROSSO, Peligros, 18.

SE VENDE A12 por 100 dinero por papeletas del Monte se pagan del 6 al 100 por 100, y las albasas más que venden. 6, CLAVEL, 6 BUTACAS DE TEATRO SEVEN. - Buen baratas. Ballesta, 31. ALMONEDA muebles de comedores de buena calidad, 34. DENTADURAS ISABAS Y ROSAS. - Compañía. Horacio, 10, port. 30 DUROS TRAJE Y SETO. - Injerto valen 30. Alcalá, 2, lateral. ALMONEDA Pianos baratos. - Opciones de latinas y más. - Paz, 15, - ELISA. - Paz 15 SE COMPREN LANTERNAS DE Sintero de hojalata para aceto, nuevos 6 usados y de todos tamaños. Escribir a Manuel García, paseo de las Belas, 9, alfarero. BARRIO DE MAGN. - Fico milard a truco, aros de cona, 300 pesetas más. Alameda, 6. Teléfono 3.121. - No confundir esta cochera con otra que hay en la misma calle. PIANO SE VENDE URGENTE. - Fuencazar, 106. SE VENDE FAMILIA. GALERA y tartanita, Trajeras, 12.

SEÑORES ANUNCIANTES Si desean hacer propaganda en inmejorables condiciones, acudid a las oficinas de publicidad de Cortés. JACOMETREZO, 50, 1.º cuya casa dispone de combinaciones de periódicos, verdaderamente ventajosas. SERVICIO ESPECIAL para la publicación de esquelas de defunción aovenario y aniversarios. SE FACILITAN TARIAS SE COMPRA SOLAR por el barrio de Salamanca u otro bueno de esta corte, en condiciones excepcionales. Dirigirse: P. FERNANDEZ, Infantas, 32, entradilla derecha. DE DOCE A CINCO.

PALACIO DE VENTAS de MUEBLES Hemos adquirido una gran cantidad de objetos decorativos, raras, elegantísimos, y los realizamos a precios increíbles. Única establecimiento de Emmanuel y Santiago 37, Leganillos, 37. - Teléfono 3.142. CORREOS. Se prepara a conciencia por jefes de la Dirección General y oficiales del Cuerpo. - Barco, 55, 2.º planta.

LA JUNTA DE OBRAS de la Catedral de la Almudena, en vista de las solicitudes presentadas por algunos propietarios de canchales, ha acordado prorrogar el concurso hasta el día 30 de junio corriente inclusive, a las doce.

ABC Interesa a los señores Anunciantes Pregúntese a los vendedores que periódico es el más solicitado y el que más se vende, y por este medio fácil y sencillo se adquirirá el convencimiento de que ABC es entre los ilustrados, el de mayor circulación de España. Su tirada por número excede de SETENTA Y CINCO MIL ejemplares. La perfecta impresión de las páginas de la cubierta y la confección de las mismas, hacen que el público fije su atención en todos los anuncios que, además, son conservados, constituyendo así una publicidad permanente. Solicitense tarifas de precios a las principales Agencias de anuncios de España, y a la Administración de A B C, Serrano, 55, Madrid.

BALNEARIO DE EL MOLAR CUATRO HORAS DE MADRID Temporada oficial: 15 junio a 15 septiembre Aguas sulfúreas, especiales para las afecciones herpéticas y del aparato respiratorio. Visto como en coche especial de la línea, que sale de Victoria 3, todos los días. Médico-director, doctor Pino, de Madrid. El hotel a cargo de Benjamín García, Cocina francesa y española. - Precios económicos. Sastrería de EL LOUVRE Unica casa que hace trajes de americana de ricos géneros, elegante corte y esmerada confección, a 30 pias. Traje de levita, especialidad de la casa, a 100 pias. De frac a 120 (todo a la medida). Pardides gran moda con forro más superior, a 120 pias. Los señores señores de España. Giletes de piqué inglés, 12 pias. Pantalones clase extra, a 17,50. Todo para hacer a la medida Caballero de Gracia, 10 y 12, entradillas.

LA FUNERARIA.-PRECIADOS, 20.

LA FUNERARIA.-PRECIADOS, 20.